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Nova koalicija med OeVP in SPOe
V nasprotju z našim zadnjim tozadevnim 

poročilom se bo parlament sestal šele v 
sredo, dne 4. julija k seji, na kateri bo 
zvezni kancler Raab podal izjavo- nove 
vlade. Izdelava vladne izjave se je nam
reč zavlekla, ker zastopnikom obeh vlad
nih strank ni uspelo, da bi pravočasno iz
delali in formulirali tudi medsebojni pakt 
o bodočem sodelovanju, brez katerega pa 
niso hoteli stopiti pred javnost in zakono
dajno skupščino.

Končno izdelani koalicijski pakt vsebu
je v glavnem naslednje točke: Avstrijska 
ljudska stranka (OVP) in Socialistična 
stranka Avstrije (SPO) sestavita vlado ob 
izključitvi tretjih strank in se obvežeta, 
da bosta skupno prevzeli odgovornost za 
vladne ukrepe. V razmerju med obema 
strankama načelno velja proporc, dosežen 
na volitvah dne 13. maja. To razmerje ve
lja tudi pri predlogih za vodilne funkcije 
v podržavljenih podjetjih ter člane nad
zornih in upravnih odborov podržavljenih 
bank, o katerih dokončno odloča zvezna 
vlada. Sodelovanje med obema strankama 
velja za sedanjo zakonodajno dobo. Nove 
volitve pred potekom te dobe morejo biti 
določene le sporazumno med obema stran
kama. Prihodnje volitve bo izvedla od 
obeh strank sestavljena vlada. Za zagoto
vitev neskaljenega sodelovanja bo skli
can koalicijski odbor, ki bo obravnaval 
morebitne nesporazume med obema stran
kama ali njunimi ministri. Vladni predlo
gi, o katerih je bil med obema koalicijski, 
uia strankama dosežen sporazum, so za 
obe stranki obvezni tudi v parlamentu in 
je za načelne spremembe potreben prista
nek koalicijskega odbora.

Tudi v sestavi nove vlade je prišlo do 
manjših sprememb napram prvotnim po
ročilom. Tako bo pravosodno ministrstvo 
Vodil socialist dr. Tschadek, ki je že od 
1949 do 1952 zavzemal položaj pravosod
nega ministra, medtem ko bo dr. Sischerja 
zamenjal Weikhart kot novi državni taj
nik v trgovinskem ministrstvu. Seznam 
ostalih članov nove vlade ostane nespre
menjen kakor smo poročali v zadnji šte
vilki.

Ker se je sklicanje parlamenta zavleklo 
zaradi dolgotrajnih pogajanj za sestavo

V noči od sobote na nedeljo je v Žrelcu 
pri Celovcu skupina nekulturnih ljudi za
grešila sramotno dejanje, ki ponovno ka
že, kam dovede plohotna protislovenska 
gonja šovinističnih elementov in njihove
ga tiska, hkrati pa razgalja grdo moralno 
Podobo vseh tistih, ki nebrzdano slede tej 
gonji. -

Skoro 80-letni stolni kanonik ljubljanske 
škofije dr. Janko Arnejc je prišel'te dni 

Koroško, da bi skupno s svojimi redki
mi še živečimi sošolci praznoval 60-letni- 
c° mature. Ob tej priložnosti se je za ne
kaj dni ustavil na svojem rojstnem domu 
itt pri sorodnikih v Ledincah, odkoder je 
minuli petek prišel v Zrele, kjer je bil v 
letih od 1906 do 1920 župnik. Tu je obiskal 
več svojih starih znancev, med drugimi 
ledi g, Thalerja, ki je dr. Amejcu leta 
1919 rešil življenje, ko so ga hoteli ta
kratni žrelski šovinistični kolovodje spra
viti s sveta, ker jim je bil kot odločen za
govornik pravic slovenskega ljudstva na 
Poti.

V soboto zvečer se je pripeljal kmet Jo
hann Archer iz Gradnic z nekaterimi svo
jimi pajdaši s svojim avtom pred p. d. 
Krumplovo hišo, kjer je bil g. kanonik 
gost, ter vprašal domačo hčerko: Kje je 
Arnejc? Ko mu je le-ta pojasnila, da sta šla 
z očetom v bližnjo kavarno, je dejal: Den

vlade in formulacijo koalicijskega pakta, 
bo parlament — kakor poudarjajo v parla- 
mentarskih krogih — po vsej verjetnosti 
podaljšal sedanje zasedanje do konca ju
lija. Podaljšanje zasedanja narekuje tudi 
vrsta važnih vprašanj, ki jih bo moral 
obravnavati še pred poletnimi počitnica
mi. Predvsem gre tukaj za zakon o raz
poreditvi pristojnosti v vladi, nadalje za

Med svojim 14-dnevnim obiskom v 
Avstriji se je 16-članska parlamentarna 
delegacija iz Sovjetske zveze pod vod
stvom podpredsednika Vrhovnega sovjeta 
Tarasova in v spremstvu sovjetskega ve
leposlanika na Dunaju Smirnova mudila 
minulo nedeljo in ponedeljek tudi na Ko
roškem. Razen ogleda hidrocentrale Reiss- 
eck in deželnega mladinskega okreva
lišča Heroldeck ter sprejema pri deželni 
vladi sovjetski gostje niso prišli v stik s 
koroškim prebivalstvom. Celo novinarji 
— baje iz varnostnih razlogov (?!) — niso 
imeli dostopa do njih.

Ljudske poslance iz mnogonarodne drža
ve bi bilo gotovo zanimalo, kako je pri 
nas n. pr. urejeno sožitje obeh narodov. 
Na svoji poti od Beljaka preko Vrbe, Ce
lovca, Velikovca in Grebinja pa verjetno 
sploh niso imeli priložnosti zvedeti, da ži-

Predsednik Tito se je s svojim sprem
stvom na povratku s tritedenskega obiska 
v Sovjetski zvezi za tri dni ustavil v Ro
muniji, kjer so jugoslovanskim gostom pri
redili prisrčen sprejem. Ob tej priložnosti 
so bili tudi razgovori med jugoslovanski
mi in romunskimi voditelji, pri katerih so 
izmenjali misli o mednarodnih vprašanjih, 
o splošnem mednarodnem položaju ter o 
medsebojnih odnosih. Proučili so vpraša
nje, ki se nanaša na odnose v mednarod
nem delavskem gibanju v skladu z načeli

holen wir uns noch heute! Vsedli so še v 
avto in zavili proti kavarni. Tu so začeli 
razgrajati in izzivati g. kanonika, ki se v 
družbi g. Krumpla, nekega orožniškega in
špektorja iz Celovca v civilu in drugih ni 
zmenil za razgrajače. Archer je naročil 
za svojo izzivalno družbo vina. Ko mu go
stilničarka v drugič ni hotela več postreči 
s pijačo in ga ponovno opozorila, da v 
svoji kavarni ne more trpeti razgrajačev, 
so zapustili lokal in se odpeljali k »Schloss- 
wirtu«, kjer so menda očitali drugim, da 
se ne upajo v kavarno. Kmalu zatem je 
prišla v kavarno nova skupina: Johann 
Tomaschitz, grofov najemnik Josef Kogler 
in drugi. Tudi ta skupina je med razgraja
njem izzivala in žalila g. kanonika. S po
močjo gostilničarke se je g. Krumplu in 
g. kanoniku končno posrečilo, da sta med 
hrupom neopaženo odšla domov.

Ko se je g. kanonik že vlegel k počitku, 
dočim je bil g. Krumpl še pokonci, je bil 
izveden na njegovo hišo napad s kame
njem. Pri tem so napadalci razbili stekla 
na štirih oknih ter zadeli g. Krumpla s 
kamnom na levi roki, da je moral iskati 
zdravniško pomoč. Z glasnim kričanjem 
so g. kanoniku grozili, da ga bodo že do
bili, ko bo zjutraj bral mašo v žrelski cer
kvi.

V nedeljo zjutraj napadalci svoje grož-

izvedbeni zakon k Državni pogodbi ter 
vrsto zakonskih odločb glede vojaščine.

Ob sedanjem koalicijskem paktu sploš
no poudarjajo značilno novost, da je bil 
tokrat rezultat medsebojnih pogajanj tudi 
objavljen, to se pravi, da je bila najširša 
javnost obveščena o podrobnostih spora
zuma, ki so ga dosegli med obema vlad
nima strankama.

vimo tod tudi Slovenci, sami tega pa tudi 
niso mogli opaziti, ko nikjer ni dvojezič
nih napisov, čeprav so v državni pogodbi 
izrecno predpisani.

Brali smo, da so se sovjetski gostje usta
vili v koncentracijskem taborišču Maut
hausen ter počastili tamošnje žrtve fa
šizma. Gotovo bi z isto pieteto počastili 
tudi svoje padle rojake in vse druge bor
ce, ki so se na koroških tleh borili za svo
bodo proti fašizmu in so pokopani na šent- 
rupertskem pokopališču v Velikovcu. Ali 
so bili tudi tu varnostni razlogi vzrok, da 
jim niso pokazali partizanskega grobišča, 
ki še vedno kaže sramotne sledove dina
mita, ali pa morda le tudi vsaj trohica 
občutka sramu, da skrunilci spomina 
mrtvih junakov še vedno niso kaznovani 
in da naša dežela in država še nista popla
vili njihovega zločinskega dejanja?

moskovske deklaracije, ki bodo podlaga 
za razvoj delavskega gibanja in sodelova
nje naprednih sil v svetu.

Posebno vlogo pri teh razgovorih so 
igrala vprašanja jugoslovansko-romunskih 
odnosov ter bodočega sodelovanja med 

. obema deželama, ki bo pomenilo važen 
prispevek k pomiritvi v svetu. Po konča
nih razgovorih je bilo objavljeno skupno 
poročilo, ki poudarja izredni pomen in 
koristnost rezultatov obiska in normaliza
cije medsebojnih odnosov.

nje niso uresničili, očitno jim je zmanj
kalo »domovini zvestega junaštva«. Ko je 
g. kanonik maševal, je hodil okrog cer
kve le še Archer sam brez svojih nočnih 
pajdašev. Številni žrelski prebivalci so po 
maši pozdravili g. kanonika in ga vabili 
na svoje domove ter s tem javno pokazali, 
da obsojajo ostudna dejanja izzivačev in 
kriminalnih napadalcev.

Že večkrat smo opozarjali najmerodaj- 
nejše varnostne oblasti na škodljive sa
dove, ki jih lahko rodi hujskaško razplam- 
tevanje narodnostne mržnje v nacionali
stičnem tisku in proti Slovencem naperje
no rovarjenje šovinističnih organizacij. 
Pri žrelskem dogodku so sodelovali pri
staši prav teh krogov. Upamo, da bodo 
varnostni organi poiskali te bedne kreatu
re, ki jih ni sram, da se spozabijo nad 80- 
letnim rojakom samo zato, ker se je pred 
27 leti potegoval za pravice našega ljud
stva, in da bodo tudi poskrbele za naj
strožjo kaznovanje vseh krivcev. Če že 
ne iz spoznanja, da je treba v zaščito mir
nega sožitja končno le onemogočiti huj, 
skaško dejavnost šovinističnih elementov, 
pa vsaj zato, da zunanji svet ne bo dobil 
vtisa, da smo nekulturna dežela divjakov, 
v kateri je gost, ki pride na obisk iz so
sedne države, izpostavljen izzivanju, ža
litvam in surovemu napadu.

Proti sožitju
Anahronistični predlog za reševanje 

vprašanja dvojezičnega šolsttva s „tajnim 
glasovanjem po občinah" je odjeknil tudi 
v tisku v Sloveniji. Hkrati ko Sloven
ski poročevalec" informativno ponati- 
skuje del našega tozadevnega uvodnika 
iz Slovenskega vestnika", objavlja list s 
tem v zvezi pod gornjim naslovom še po
seben članek, ki ga v naslednjem posre
dujemo tudi našim bralcem:

„Razvoj v vseh obmejnih področjih kaže 
da večina polagoma požre manjšino, če pri
deta v tesnejši stik. Pred tem ni mogoče za 
trajno zavarovati ... niti koroških Sloven
cev". S tako modrostjo so že v prejšnjem sto
letju. nemški imperialisti skušali prepričati Slo
vence (ne samo koroške) o nesmiselnosti in 
brezupnosti boja za narodno samobitnost in 
enakopravnost. Toda medtem je dejanski raz
voj taka gesla že dokončno postavil na svoje 
mesto. Slovenci, katere je še Marks poznal 
le po imenu „Korošci“ in kot privesek nem
ške nacije, so v revolucionarnem boju ohra
nili svojo samobitnost in uveljavili, skupno z 
drugimi jugoslovanskimi narodi, pravico do 
samostojnega socialističnega razvoja. V tem 
boju so prispevali pomemben delež k svetov
ni socialistični praksi in kulturi, delež, pred 
katerim nihče za trajno ne bo mogel zapirati 
oči, pa čeprav živi v neposredni naši soseščini.

Besede, ki smo jih navedli na začetku, pa 
niso bile napisane pred sto leti, temveč smo 
jih pred nekaj dnevi prebrali natisnjene na 
uvodnem mestu v koroškem glasilu avstrijske 
socialistične stranke „Die Neue Zeit“. Ne 
morda kot nevažno stransko misel, temveč 
kot zgoščeni zaključek dveh dolgih uvodni
kov izpod peresa glavnega in odgovornega 
urednika tega lista. Oba članka se pridružu
jem, j zvezi z iz e ajanjei.. dole Zb drž-vuc 
pogodbe o manjšinski zaščiti, nacionalistični 
gonji proti sedanji ureditvi dvojezičnega šol
stva na obmejnem slovenskem in dvojezičnem 
ozemlju Koroške.

Odkar je potrjena meja na Karavankah, ne 
prenehajo prizadevanja za odpravo ureditve 
osnovnega šolstva soglasno sprejete v jeseni 
leta 1945. Šolski zakon iz leta 1945 določa 
katere občine sodijo v slovensko dvojezično 
ozemlje in predpisuje za prve tri stopnje 
osnovnih šol dvojezičen pouk v slovenščini in 
nemščini, v višjih stopnjah pa samo nemški 
pouk, medtem ko slovenščini daje mesto kot 
učnemu predmetu. Osnovna misel te ureditve 
je onemogočiti nenehno teroriziranje staršev 
in otrok v zvezi z izbiro učnega jezika v 
osnovni šoli, obvezno zagotoviti slovenščini 
mesto, ki ji gre v osnovnem pouku na sloven
skem in dvojezičnem ozemlju in s poznanjem 
obeh jezikov ustvariti pogoje za medsebojno 
priznanje in spoštovanje t. j. mirno sožitje 
obeh narodnosti. Do nedavnega so to ureditev 
v glavnem zagovarjali tudi socialisti izjavlja
joč, da manjšinskih vprašanj ni mogoče reše
vati po večinskem načelu, s preglasovanjem.

Glasilo socialistov „Die Neue Zeit“ zdaj od
stopa od tega načela in, sklicujoč se na „demo- 
kratična pravila igre“ zahteva plebiscit po 
občinah, s katerim bi prebivalstvo odločilo ali 
naj bo šola nemška ali dvojezična. V bistvu 
pa tudi to ni važno, saj so „gospodarska vpra
šanja dvojezičnega ozemlja bistveno nujnejša 
od narodnostnih". Kako more sedanja šolska 
ureditev kakorkoli ovirati rešitev teh gospo
darskih vprašanj, ostane seveda nepojasnjeno. 
Toda to ni edina šibkost v dokazovanju „Die 
Neue Zeit". List svari pred prenagljenimi re
šitvami, v isti sapi pa se zavzema za plebiscit, 
ki naj zruši vse, kar je bilo v desetih letih 
ustvarjenega; priznava, da so resolucije proti 
dvojezičnim šolam rezultat pritiska na starše, 
istočasno pa za prav to terorizirano prebival
stvo zahteva, da se naj „svobodno“ odloča; 
ugotavlja da je izdelava zakonskih prepisov 
o manjšinski zaščiti stvar zvezne vlade, hkrati 
pa zahteva da naj bi se prebivalstvo potegnilo 
v strupeni vrtinec razplamtelih nacionalistič
nih strasti plebiscitne agitacije; Prav Koroška 
je dokaz, da plebiscit ni primeren način za re
ševanje vprašanja zatiranega naroda, „Die 
Neue Zeit“ pa zahteva nov plebiscit potem ko 
so koroški Slovenci komaj preživeli novo naj
hujše nacistično zatiranje. Vsa ta zmeda po
stane seveda popolnoma jasna, ko nam član- 
kar v „Die Neue Zeit“ pove svoje osnovno 
izhodišče: naravno je, da manjšina postane 
plen večine. To pa, razume se, nima nobene 
zveze ne z demokracijo, ne s socializmom, ne 
z državniško prevdarnostjo in še celo ne z na
vadno človeško poštenostjo.“

Posledica šovinističnega hujskanja: ^

Surov napad na kanonika dr. Arnejca v Žrelcu

Sovjetska parlamentarna delegacija obiskala
tudi Koroško

Tito na povratku iz SZ na obisku v Romuniji
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Vidno mesto Avstrije in Jugoslavije 
na tržaškem velesejmu

GOSPODARSKI DROBIŽ

Rekordni promet v reškem pristanišču

Letos v mesecu maju je reško pri
stanišče doseglo naj večji mesečni 
promet od svojega obstoja. Pristani
ški delavci so namreč v tem mesecu 
pretovorili 351.000 ton blaga, kar po
meni za blizu 50.000 ton več kot v 
dotedanjem rekordnem mesecu mar
cu. Hkrati so meseca maja dosegli 
tudi največji dnevni promet v zgo
dovini pristanišča na Reki, ko so 
7. 5. pretovorili okoli 16.750 ton bla
ga. V istem mesecu je znašal tran
zitni promet skozi reško pristanišče 
83.500 ton ali skoraj prav toliko kot 
ves tranzitni promet leta 1954. Bilo 
je to razno blago za Avstrijo, 
Češkoslovaško in Madžarsko.

Sredstva za izgradnjo prometa 
v Burmi

Mednarodna banka za obnovo in 
razvoj je dodelila Burmi posojilo za 
izboljšanje prometnih pogojev v vi
šini 19,350.000 dolarjev. Ta sredstva 
bodo porabili za obnovo rangunske- 
ga pristanišča ter burmanskih že
leznic. V tem okviru bodo zgradili 
tudi most čez reko Sitang, ki bo 
omogočil vzpostavitev direktne že
lezniške zveze med Rangunom in 
jugovzhodno Burmo.

Proizvodnja piva v Avstriji

V vsej Avstriji je 82 pivovarni
ških podjetij, ki posedujejo skupno 
92 pivovarn. V letošnjem prvem 
četrtletju je znašala proizvodnja pi
va 968.000 hektolitrov. Avstrijsko 
poljedelstvo v glavnem samo krije 
potrebe pivovarn po ječmenu, slej 
ko prej pa morajo uvažati še ves 
hmelj, ker so domači poskusni na
sadi na Zgornjem Avstrijskem in na 
Štajerskem šele v razvoju. Žejni 
konzumenti največ segajo po pivu v 
steklenicah — skoro 60 % vse po
trošnje. Najbolj čislano je svetlo pi
vo, poraba temnega pa znaša le 5 od
stotkov celotne proizvodnje.

Ljubljana je bila izhodišče naše ekskur
zije. Že tu smo se v razgovoru s predstav
niki Ljudske tehnike v glavnih obrisih se
znanili z obširnim prosvetnim delom, ki 
ga opravlja ta organizacija v težnji, da bi 
posredovala zlasti mladini čimveč tehnič
nega znanja vsake vrste v pogojih, ko se 
država vse bolj industrializira in ko me
hanizacija prodira tudi v kmetijstvo in na 
vas. Tu smo se tudi dokončno domenili, 
kod bomo potovali, kje se bomo ustavljali 
in kaj si bomo ogledali. S terase hotela 
»Bellevue«, kamor so nas gostitelji pova
bili na kosilo, smo se še razgledali po raz- 
sežnem glavnem mestu Slovenije, ki se 
nenehno širi na vse strani in je iz pred
vojnih 80.000 naraslo že na 143.000 pre
bivalcev.

Do večera je bilo treba dospeti do Ča- 
težkih toplic ob Savi blizu hrvatske meje. 
Založeni z gorivom smo krenili iz Ljublja
ne proti Dolenjski. Brž smo sredi čudovite 
valovite pokrajine z razvalinami nekdaj 
mogočnih gradov, s starimi samostani, z 
zasanjanimi starinskimi vasmi in kraji, ki 
šele polagoma zajemajo korak z živahnim 
utripom drugih, prometno bolj odprtih in 
gospodarsko bolj razvitih pokrajin Slove
nije. Na kažipotih in krajevnih označbah 
srečujemo znana imena, ovekovečena v 
pripovedništvu slovenskih pisateljev. Viš
nja gora, Stična, Temenica, Jurčičev roj
stni kraj Muljava... Pa spet imena iz naj
novejše slovenske zgodovine, iz časa par
tizanske borbe in ljudske revolucije: Ko
čevski rog, Žužemberk, nižje naprej pa 
Bela krajina z zgodovinskimi kraji in sre
dišči osvobojenega ozemlja sredi fašistič
nega in belogardističnega divjanja. Sprem
ljevalec od Ljudske tehnike iz Ljubljane, 
tov. Stanič, nam spotoma razlaga zname
nitosti pokrajine, tolmači nam velika do
gajanja med narodnoosvobodilno borbo v 
teh krajih ter s podoživljenim pripove
dovanjem partizanskih podvigov in dogo
divščin izpopolnjuje podobo, ki si jo vsaj

Na osmem tržaškem velesejmu, ki ga je 
odprl minulo nedeljo italijanski minister 
za zunanjo trgovino Mattarella, sodeluje 
letos 23 držav s skupno 1.150 razstavljalci. 
Ob otvoritvi so bile navzoče številne dele
gacije držav, ki so zastopane na velesej
mu. Kolektivne razstave je uredilo 9 držav, 
med temi tudi Zahodna Nemčija, Madžar
ska in Romunija.

Posebno vidno mesto zavzemata tudi 
tokrat spet Avstrija in Jugoslavija, ki sta 
letos razstavni prostor svojih kolektiv
nih razstav podvojili in se jima je pred
sednik velesejma na otvoritvi posebej za
hvalil za ponovno udeležbo.

Iz Avstrije se je otvoritve tržaškega ve
lesejma udeležila 30 članska delegacija, 
v kateri so bili med drugimi predstavniki 
tudi predsedniki deželnih trgovinskih zbor
nic ter dunajski podžupan in celovški žu
pan. Okusno urejena avstrijska razstava 
prikazuje v svojem paviljonu mnogo iz
delkov kot: nakit, britvice, raznovrstne 
igračke, svinčnike, žage, furnirje i. dr. Šta-

Na podlagi statističnih podatkov se je 
izmenjava blaga med Avstrijo in Bolga
rijo v zadnjih letih dobro razvila in je 
bila Avstrija leta 1954 v trgovinskih od
nosih z Bolgarijo na prvem mestu med za- 
padnimi deželami. Lani je prvo mesto si
cer zavzela Zapadna Nemčija, kljub temu 
pa se je obseg avstrijsko-bolgarske bla
govne zamenjave zvišal od 221,87 milijo
na na 222,64 milijona šilingov. Pri tem je 
treba upoštevati, da je zvišanje napram 
letu 1954 dosegel le izvoz avstrijskega bla
ga v Bolgarijo — namreč za dobrih 35 mi
lijonov šilingov —, medtem ko se je na 
drugi strani uvoz bolgarskega blaga v 
Avstrijo pa znižal za približno isto vsoto.

S tem v zvezi navaja list »Die Wirt- 
schaft«, da vlada v Bolgariji sicer veliko 
povpraševanje po avstrijskem blagu, da

bežno lahko vtisnemo v spomin med hi
tro vožnjo po dolini zelene Krke.

Ceste, čeprav dobro vzdrževane, za avto
mobiliste tod niso preveč vabljive. Treba 
je držati precej razdalje med vozili, da se 
vsaj nekoliko razpršijo oblaki prahu, ki 
ga z makadamskega cestišča dvigajo in 
vrtinčijo pnevmatike. V doglednem času 
pa bo vožnja tudi tod užitek. Preko Do
lenjske pelje najkrajša pot iz Ljubljane v 
Zagreb. Na tem sektorju gradijo sedaj no
vo moderno cesto, ki bo povezala Slove
nijo ter Trst in Reko z avtostrado Brat
stva in edinstva, zgrajeno pred nekaj leti 
med Zagrebom in Beogradom s prostovolj
nim delom desettisočev mladincev. Ob že 
dograjenih nadvoznih, mostovih in predo
rih smo se med vožnjo lahko prepričali, 
da bo to velikopotezna in lepo speljana 
cesta, ki bo tudi na Dolenjsko široko od
prla pot gospodarskemu in turističnemu 
prometu. Ko bo gotova, bo Jugoslavija po 
vsej dolžini od Tržaškega zaliva na zapa- 
du pa do Beograda na vzhodu povezana 
z asfaltom in betonom.

V Šentjerneju za Novim mestom smo 
zavili proti jugu pod Gorjance. Tu je, na
slonjen na Opatovo goro, znameniti samo
stan belih menihov — kartuzija Pleterje.

jerska trgovinska zbornica je razstavila 
izdelke umetnostne obrti in oblačila, in
dustrija papirja in celuloze je uredila in
formacijsko službo, v okviru lesnega od
delka pa so razstavljeni avstrijski končni 
fabrikati: lesonitne plošče, stoli, zaboji, 
gajbe za sadje, lesna volna in drugi lesni 
izdelki.

Zelo lepo je urejena tudi obsežna jugo
slovanska kolektivna razstava v Palači 
narodov. 90 jugoslovanskih podjetij, ki so 
zastopana na velesejmu, razstavlja števil
ne nove industrijske izdelke, med njimi 
stružnice in druge obdelovalne stroje, ki 
po sodbi strokovnjakov niti najmanj ne 
zaostajajo za podobnimi nemškimi in ame
riškimi izdelki. Danes in jutri bo velesejem 
obiskala uradna jugoslovanska delegacija 
pod vodstvom predsednika jugoslovanske 
zunanjetrgovinske-zbornice. Istočasno bo
sta delegaciji mešane jugoslovansko-itali- 
janske trgovinske zbornice razpravljali o 
gospodarskih odnosih med obema sosed
nima državama.

pa imajo težave pri blagu, ki bi prišel v 
poštev za izvoz v Avstrijo. Na daljšo per
spektivo pa bo tudi v tem pogledu goto
vo prišlo do izboljšanja, ker bo imela Bol
garija vedno več industrijskih dobrin na 
razpolago tudi za izvoz.

Značilna za bolgarsko zanimanje za 
avstrijsko blago je tudi vsakoletna raz
stava v Plovdivu, kjer se je Avstrija že 
doslej zelo uspešno uveljavljala. Tudi na le
tošnjem velesejmu v Plovdivu, ki vedno 
bolj pridobiva na pomenu kot trgovinski 
posredovalec med Zapadom in Vzhodom, 
bo Avstrija dostojno zastopana in bodo 
imeli avstrijski razstavljalci na razpolago 
1200 kvadratnih metrov razstavnega pro
stora, medtem ko se vse ostale zapadne 
dežele zanimajo le za skupno 2000 kva
dratnih metrov.

Strog red je to, patri žive v molku vsak 
za sebe in se samo enkrat na teden snide
jo pri skupnem kosilu. Med okupacijo so 
belogardisti vznemirili in oskrunili tudi to, 
svetnemu hrupu odmaknjeno zatišje. Kljub 
vsemu pa je samostan ves čas zvesto stal 
na strani partizanov. Takratni in sedanji 
predstojnik samostana, prior dr. Edgar 
Leopold-Lavov je to dobo živo opisal v 
svojih Spominih »Kartuzija Pleterje in par
tizani«, ki so pred leti izhajali v Sloven
skem poročevalcu.

Želeli smo pogledati za sambstansko ob
zidje. Mladi pater Ciril nam je radevolje 
razkazal znamenitosti: negovane vrtove in 
nasade, bogato in dragoceno knjižnico, sa
mostansko cerkev, galerijo slik, gospodar
ska poslopja, stiskalnico za sadje in dru
go. Ob zaključku ogleda nas je povabil na 
požirek domačega Črešnjevca, v sprejem
nici za goste pa smo bili gostoljubno po
streženi s pristnim dolenjskim cvičkom, 
pridelanim v samostanskih vinogradih, ter 
z okusnim sirom in dišečim kruhom, oboje 
pripravljeno v samostanskem gospodar
stvu. Ko smo se ob slovesu zahvalili za 
izkazano ustrežljivost in gostoljubje, je že 
padal mrak na pokrajino.

Preden smo skozi Kostanjevico, Cerklje 
in Čatež dosegli Čatežke 
toplice, se je že povsem 
znočilo. Kljub pozni uri pa 
so nam po večerji še pripra
vili v topliškem zdravilišču 
kopeli v radioaktivni ter
malni vodi, ki ima 54.5 
stopinj Celzija in jo pri
poročajo zlasti za zdrav
ljenje revmatizma, proti
na in išiasa pa tudi raznih 
drugih kroničnih bolezni. 
Nočni počitek v zdravi
lišču, ki razpolaga s 120 
posteljami, se nam je po 
dolgi vožnji od Celovca 
pa tik do hrvatske meje 
vsem prilegel.

Budimpešta. — Na nedavno zaključe
nem zasedanju mednarodne Podonavske 
komisije, ki je bilo v Budimpešti, je ju
goslovanski delegat predlagal, naj bi v 
to komisijo sprejeli tudi Avstrijo in Nem
čijo, ki prav tako imata svoj del pri Do
navi. Doslej obsega Podonavska komisi
ja samo države vzhodnega bloka. O ju
goslovanskem predlogu na tem zaseda
nju še niso sklepali.

Beograd. — Generalni sekretar OZN 
Dag Hammarskjold bo 10. julija preko 
Dunaja z letalom prispel v Jugoslavijo, 
kjer bo ostal dva dni. V Jugoslaviji bo 
generalnega sekretarja sprejel tudi mar
šal Tito. Hammarskjold pa bo vodil raz
govore tudi z drugimi jugoslovanskimi 
državniki.

Ouantico. — Ameriški obrambni mi
nister Charles Wilson je izjavil, da pro
učuje vlada možnost zmanjšanja ame
riških oboroženih sil. Po njegovem mne
nju zmanjšanje števila ljudi v vojski ob 
sedanjem razvoju vojne tehnike ne bi 
pomenilo tudi zmanjšanja vojaške udar
ne moči. Wilson je na koncu dejal, da 
šteje sedanja vojska ZDA 3,850.000 ljudi.

Pariz. — Predsednik francoske vlade 
Guy Mollet je izjavil, da Francija ni
koli ne bo pustila Alžira, ker smatra za 
svojo nalogo, da dokonča graditev in 
modernizacijo tega ozemlja. Na konfe
renci socialistične stranke v Pas de Ca
lais je izrazil upanje, da se bo »alžirska 
drama mirno končala.«

Berlin. — Predsednik liberalno-demo- 
kratske stranke Zahodne Nemčije 
dr. Thomas Dehler je na kongresu stran
ke ostro grajal kanclerja Adenauerja, 
rekoč, da je njegova zgodovinska napa
ka, ker je tako malo poskrbel za zdru
žitev Nemčije. Dehler je tudi izjavil, da 
združitev Nemčije še nikoli ni bila ta
ko blizu.

Tunis: — Prve enote tunizijske držav
ne vojske so preteklo nedeljo prvič ko
rakale po ulicah Tunisa. Tuniško prebi
valstvo je pozdravljalo domačo vojsko 
z velikim navdušenjem. Predsednik vla
de HabibBurgiba je v nagovoru dejal, da 
bo vladna delegacija na pogajanjih za
htevala od francoske vlade, da dokon
čno odpokliče francoske oborožene sile 
iz Tunizije in tako da novi državi po
polno samostojnost in neodvisnost.

Pariz. — Vlade članic Atlantskega 
pakta bodo dobile vprašalno polo, na 
kateri bodo morale sporočiti, kako naj 
bi se po njihovem mnenju razširila de
lavnost pakta na področja izven vojaške 
organizacije. Vprašalno polo je sestavil 
»odbor treh«.

New York. — Ameriški delegat v Var
nostnem svetu je povedal, da se prebi
valci otokov Eniwetok in Bikini, ki so 
jih leta 1954 izselili, ker so imeli tam 
poskuse z atomsko bombo, ne morejo 
več vrniti domov zaradi nevarnega 
atomskega izžarevanja.

Ženeva. — Konferenca atomskih stro
kovnjakov, ki je zasedala v Ženevi, je 
ugotovila, da je napredek v atomski 
znanosti v Sovjetski zvezi, v Združenih 
državah Amerike in v Evropi v ravno
vesju.

Peking. — V nedeljo so Kitajci izro
čili japonskemu Rdečemu križu in ja
ponskemu odboru za stike v Tiencinu 
335 Japoncev — vojnih zločincev, ki 
jih bodo repatrirali na Japonsko. Te 
ujetnike je nedavno izpustila Kitajska 
vlada.

Salisbury. — Kakih 33.000 delavcev, 
zaposlenih v šestih rodezijskih bakrenih 
rudnikih, je začelo stavkati iz protesta 
proti ukrepu, da bi delavci namesto 
mezd prejemali mesečne plače. Sindikat 
rudarjev je napovedal stavko, ker bodo 
delavci z mesečno plačo morali preiti v 
sindikat nameščencev.

Stockholm. — V južni in srednji Šved
ski je pretekli teden pristalo več propa
gandnih balonov ameriškega izvora. V 
njih so našli propagandne brošure v 
ruščini in češčini ter prevode člankov 
iz britanskih in ameriških časnikov z 
naslovi »Svoboda v Ukrajini«, »Nasilje 
v Ukrajini«, prav tako pa tudi različne 
karikature.Kostanjevica ob Krki

Izmenjava blaga med Avstrijo in Bolgarijo

Z naše poti po Jugoslaviji:

Po dolini zelene Krke
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Slikarske razstave povezujejo tri dežele
Kulturna izmenjava med Koroško na 

eni in njenima sosedama Slovenijo ter Ita
lijo (v ožjem pomenu Videmsko pokraji
no) na drugi strani je dosegla v zadnjih 
letih prav razveseljive uspehe. Stiki med 
tremi deželami-sosedami zlasti na kultur
nem področju so se namreč razvili v sploš
no in za vse strani razveseljivo plodno 
sodelovanje.

V okviru te kulturne izmenjave je bila 
preteklo soboto odprta v Vidmu razstava 
koroških grafikov, ki jo je pripravil kul
turni referat koroške deželne vlade. Pri 
otvoritvi sta govorila predsednik pokra
jinskega sveta Candolini ter v zastopstvu 
deželnega glavarja Wedeniga celovški žu
pan Graf, ki sta poudarila vlogo umetno
sti v povezovanju in zbliževanju med na
rodi, razstavo pa pozdravila kot novo po
trdilo zdaj že tradicionalnih kulturnih od
nosov med sosednima deželama. Med šte
vilnimi predstavniki kulturnega in javne
ga življenja so bili pri otvoritvi navzoči 
prefekt videmske pokrajine dr. Boccia, 
predsednik umetnostnega društva Provini 
in vicekonzul Bonoldi, s koroške strani pa 
kulturni referent deželne vlade dvomi 
svetnik dr. Rudan in mestni svetnik No
vak. Razstava obsega 52 del sodobnih ko
roških umetnikov, med katerimi so zasto
pani Karl Bauer, Werner Berg, Herbert 
Boeckl, Pepo Grabner, Ersnt Graef, Gun- 
ther Kraus, Josefine Kreuzer, Maria Las- 
snig, Anton Mahringer, Amulf Rainer, 
Franz Schneeweiss, Hans Staudacher, Sieg-

Po vrstnem redu so letošnji igralski ted
ni v Brežah sedmi. Od leta do leta so kva
litetno in kvantitetno napredovali in pred
stavljajo letošnji s predvajanjem dveh 
komadov, in sicer Schillerjeve drame 
»Wallensteinova smrt« in Molierove ko
medije »Tartuffe« brez dvoma višek tega 
kulturnega uveljavljanja srednjeveškega 
mesteca.

Razvalina na Petrovi gori z okusno ure
jenim odrom je zadnjo soboto v svojem 
avditoriju sprejela ogromno gostov, ki 
so nestrpno in boječe zrli v oblačno nebo, 
ko so fanfare oznanile začetek letošnjih 
kulturnih svečanosti. Toda ko so igralci 
pričeli s Schillerjevo dramo, nikogar niso 
več strašili oblaki niti ni nikogar motil 
več mraz, temveč je vse pritegnila krasno 
izvedena predstava.

Hannes Sandler kot organizator, režiser 
inscenator ter hkrati glavni igralec je s to 
prireditvijo ponovno dokazal svoje viso
ke sposobnosti. Njegov Wallenstein je 
vzvišen nad ostalimi in vendar človeško 
blizu, da sta razumljivi ljubezen in pri
vrženost robatih vojakov pa tudi mladih 
poveljnikov do tega velikega vojskovodje.

fried Tragatschnig, Erich Trost in Egon 
Wucherer.

Jutri pa bo kulturna izmenjava med tre
mi sosednimi deželami doživela novo obo
gatitev, ko bo v Modemi galeriji v Ljub
ljani odprta razstava novejšega koroškega 
slikarstva, ki bo obsegala okoli 70 del 11 
umetnikov. Poleg drugih bodo razstavili

Pri Cankarjevi založbi v Ljubljani je iz
šla pomembna knjiga znanega slovenske
ga kulturnega delavca, pisatelja, kritika, 
dramatika in režiserja Bratka Krefta. 
»Portreti« se naziva njegovo delo, v kate
rem nam predstavlja dvanajst literarnih 
velikanov, ki so se s svojimi stvaritvami s 
krepkimi potezami vpisali v knjigo literar- 
no-umetniške zgodovine.

Knjigo je avtor razdelil na tri dele: v 
prvem delu obravnava jugoslovanske pis
ce Primoža Trubarja, Miroslava 
Krležo in Jovana Jovanoviča-Zma- 
ja; drugi del je posvečen Rusom, izmed 
katerih se nam predstavijo Aleksander 
Sergejevič Puškin, Ivan Aleksandrovič 
Gončarov, Ivan Sergejevič Turge
njev, Aleksander Nikolajevič Ostrov
ski, Anton Pavlovič Čehov, Maksim 
Gorki, Aleksej Nikolajevič Tolstoj

Na drugi strani pa prihaja do izraza tudi 
njegova prevelika zaverovanost v samega 
sebe, da človek doume vzroke njegovega 
dejanja in sledeče katastrofe. Ob njem se 
vidno uveljavi le še Robert Mosslacher 
kot Maks Piccolomini, ki čudovito pred
stavlja mladega idealnega junaka, ,ki se v 
borbi za odločitev med prijatelstvom in 
ljubeznijo končno odloči za dolžnost, ki jo 
kot najvišji ideal predočuje Schiller tudi 
v tej drami. Ostali igralci ob tema dvema 
ne izstopajo vidno, čeprav podajajo svoje 
vloge precej dovršeno in z zanosom. Ob 
krasni igri glavnih igralcev zaostajajo le 
masovne scene; sploh je prišlo »taborišče« 
premalo do izraza tako v sceni kot v ma
sovnosti.

Hans Hattenberger je z deželnim simfo
ničnim orkestrom glasbeno lepo zaokrožil 
odrsko dogajanje.

V začetku breških prireditev, ki so se 
uveljavile tekom let tudi že daleč preko 
deželnih meja, jim želimo predvsem lepo 
vreme. Potem jim ob dosedanjem in še 
posebno ob letošnjem začetnem uspehu 
gotovo ne bo manjkalo navdušene in hva
ležne publike od blizu in daleč.

svoja dela Werner Berg, Herbert Boeckl, 
Maximilian Florian, Anton Kolig, Anton 
Mahringer in Franz Wiegele. Čez dva te
dna, 14. julija, pa bodo v celovškem Kiin- 
stlerhausu odprli razstavo slovenskih im
presionistov, na kateri bo razstavljenih 
okoli 60 del Groharja, Jakopiča, Jame in 
Sternena.

in Mihail Aleksandrovič Šolohov; v 
tretjem in zadnjem delu pa je našel do
stojno mesto in prelep spomenik veliki in 
nedosegljivi francoski pisatelj Emile 
Zola.

Bratko Kreft je v tej svoji knjigi ustva
ril delo, ki se po vsej pravici uvršča med 
najdragocenejše povojne prispevke na li- 
terarno-zgodovinskem področju. Iz nje ne 
spoznamo le podrobnosti življenjske poti 
posameznih umetnikov, marveč nam slika 
tudi okolje in pogoje, v katerih so le-ti 
živeli in ki so posredno ali neposredno 
vplivali na njihovo ustvarjalnost, na nji
hovo oblikovanje ljudi, časa in sveta. Ta
ko mu je tudi uspelo, približati značaje 
velikih piscev današnjim ljudem ter jih 
popeljati v svet njihove tvornosti, v živi 
svet njihovih del. Razumevajoč svet in 
življenje ustvarjalcev pa bomo laže ra
zumeli tudi njihova dela ter se z razume
vanjem vživeli v čas in vsebino umetnin, 
ki jih delajo nesmrtne.

Zato Kreftovi »Portreti«, ki nam bodo 
široko odpirali vrata v čudoviti svet, ka
kršnega so ustvarjali veliki literarni umet
niki, ne bi smeli manjkati v nobeni za li
teraturo navdušeni družini, prav posebno 
pa v nobeni knjižnici. Nad 400 strani obse
gajočo in v platno vezano knjigo lahko 
naročite v knjigarni »Naša knjiga«, Celo
vec, Wulfengasse 15.

Dvajseta obletnica smrti 
Karla Krausa

Te dni je minilo dvajset let, odkar je 
umrl slavni dunajski satirik, polemik in 
pamfletist Karl Kraus, urednik in založnik 
znamenitega časopisja »®ie Fackel«, ki je 
po prvi svetovni vojni imel velik vpliv 
tudi na slovenske kulturne delavce mlade 
generacije. Številno napredno časopisje do
ma in v Nemčiji je obletnici posvetilo veli
ko pozornost. Istočasno je v redakciji Hein- 
richa Fischerja v Kosel-Verlagu v Miinche- 
nu izšla tretja knjiga Krausovih izbranih 
del, medtem ko je založniško podjetje 
Otto Miiller-Verlag v Salzburgu napove
dalo novo monografsko delo o Krausu iz
pod peresa Wernerja Krafta. V Sloveniji 
pa je svojčas o Krausu pisal Miroslav 
Krleža.

Trunk, danes že 86-letni starček, kljub te
mu, da živi že čez 30 let v tujini, svoje ožje 
domovine še ni pozabil.

Popolnoma drugo pot, to je pot brez politi
ke in vsakdanjega dela med ljudstvom, je 
ubral njegov sošolec Fran Eller, ki se je edini 
od omenjenih posvetil čisti umetnosti in se v 
času, ko so Slovencem peli Cankar, Kette, 
Murn in Župančič, plaho začel oglašati z než
nimi lirskimi pesmicami. Za prvim tvorcem 
umetne pesmi na Koroškem, Urbanom Jarni
kom, je nastal 50-letni, če upoštevamo, da je 
Jarnik pesnikoval le v mladih letih, pa celo 
80-letni molk v koroški umetni poeziji. Leta 
1895 je stopil prvič v javnost s svojimi okor
nimi prvenci mlad koroški študent Fran Eller. 
Z njim je Koroška dobila novega, do najno
vejših časov tudi edinega pevca umetne pesmi.

Fran Eller, ki je pred kratkim v visoki sta
rosti 83 let umrl v Ljubljani, se je rodil 
10. avgusta 1873 kot sin slovenske učiteljske 
družine pri Mariji na Zilji. Po maturi leta 
1891 na beljaški gimnaziji se je vpisal na 
graško univerzo z namenom, da bi študiral 
zemljepis, zgodovino in slavistiko, kar pa je 
kmalu opustil in presedlal na dunajsko juri- 
dično fakulteto, kjer je promoviral leta 1899. 
V času od 1899 do 1909 je služboval na 
Kranjskem, od 1909 do 1919 v dunajskem fi
nančnem ministrstvu, leta 1920 pa je postal 
redni profesor za finančne vede na ljubljanski 
univerzi. Leta 1935 je prosil za upokojitev z 
namenom, da bi se posvetil pesništvu, toda 
izbruh druge svetovne vojne mu je prekrižal

Štev. 26 (740) — 3

Jutri začetek IV. Ljubljanskega 
festivala

S terase bivše Emone in v preddverju 
Križank v Ljubljani bodo jutri zvečer fan
fare z arijo iz »Libuše« naznanile začetek 
IV. Ljubljanskega festivala. V glavnih po
tezah smo že v zadnji številki našega li
sta seznanili bralce s prireditvami, ki se 
bodo vrstile vse do 21. julija, ko bo festi
val zaključen.

Ker se bo v prihodnjih treh tednih tudi 
marsikdo iz naših krajev mudil na izletu 
ali na obisku pri sorodnikih in znancih v 
Sloveniji in se bo ob tej priložnosti goto
vo rad udeležil te ali one prireditve Ljub
ljanskega festivala, bomo na tem mestu 
objavljali tudi podrobni spored vsakokrat 
za teden dni vnaprej. Večina prireditev 
bo v Križankah, nekatere pa na Rotov
škem dvorišču in v opernem gledališču. 
Pričetek vseh prireditev bo ob pol devetih

Slovenska. prosvetna zveza namerava 
organizirati obisk ene izmed prireditev 
Ljubljanskega festivala. Interesenti naj se 
prijavijo takoj, ker bo šele na podlagi šte
vila prijavljenih mogoče urediti vse for
malnosti in sporočiti podrobne pogoje ter 
čas izleta.

zvečer. Udeleženci Ljubljanskega festivala 
se v vseh razredih in vrstah vlakov na 
področju Jugoslavije do Ljubljane in na
zaj lahko poslužijo v času od 28. junija do 
24. julija 25 °/o-nega popusta na železnici.

Spored od 30. VI. do 8. VII.
30. VI.: Večer jugoslovanskih folklornih 

plesov in pesmi. Izvaja »Lado« iz 
Zagreba. (Križanke)

1. VIL: Večer jugoslovanskih folklornih
plesov in pesmi. Izvaja »Kolo« iz 
Beograda. (Križanke)

2. VIL: Večer jugoslovanskih folklornih
plesov in pesmi. Izvaja »Lado« iz 
Zagreba. (Križanke)

3. VIL: Večer jugoslovanskih folklornih
plesov in pesmi. Izvaja »Kolo« iz 
Beograda. (Križanke)

4. VIL: Spominski koncert Učiteljskega
pevskega zbora »Emil Adamič« 
(Križanke)

5. VII.: Serenada. (Rotovško dvorišče)
6. VIL: Tržaški trio »Ars Nova«. Komor

ni koncert na Rotovškem dvorišču.
7. VIL: B. Smetana: »Prodana nevesta«.

Predstava ljubljanske Opere. (Kri
žanke)

8. VIL: R. Strauss: »Nekdanje svečanosti«;
W. A. Mozart: »Les petits riens«; 
J. Gotovac: »Simfonično kolo«. 
Predstava baleta ljubljanske Ope
re. (Križanke)

načrte. Med vojno je sicer živel v Ljubljani, 
toda brez pogojev, da bi v miru ustvarjal in 
se bavil z umetnostjo.

S pesnikovanjem je Eller začel že v dija
ških letih. Prvi poskusi so bili nemški, kar je 
značilno za vse koroške pesnike. Slovenski 
prvenci, objavljeni v Ljubljanskem Zvonu 
1895, so bile preproste pesmi s koroško nacio
nalno motiviko — Korotan, Vrata, V Celov
cu, Pred deželno hišo, Pri Zilji, Podklošter in 
Podravlje — in pomenijo prve zasnove po
znejših ciklov koroških pesmi, ki so bili ob
javljeni v posebni zbirki leta 1947.

Začetek je bil storjen. Odslej naprej je so
deloval pri Ljubljanskem Zvonu pod raznimi 
psevdonimi, pozneje s pravim imenom. Svoje 
pesmi je objavljal tudi v revijah Dom in svet, 
Modra ptica, Slovan, po drugi svetovni vojni 
pa v koroških koledarjih, koroški reviji Svo
boda, v tržaških Razgledih, v Novih Obzor
jih in drugih.

Po prihodu na Dunaj se je Eller seznanil s 
tamkajšnimi slovenskimi študenti-akademiki, 
ki so se zanimali za moderne literarne struje 
in v ta namen ustanovili leta 1896 svoj lite
rarni klub, katerega član je postal tudi on. 
Za literaturo se je že zgodaj zanimal. Iz ohra
njene korespondence med Ellerjem in klubovci 
iz let 1896—1900 je razvidno, kako živo je 
spremljal slovensko in svetovno literarno do
gajanje, posebno pa, kako se je navduševal 
nad modernimi domačimi in tujimi avtorji.

(Se nadaljuje)

Marija Janežič; 16

Doprinos koroških Slovencev
k občeslovenski književnosti in kulturi V/

(Iz gradiva za seminarsko nalogo)

Potopisnega značaja je tudi druga. Tretja, to 
je „Amerika in Amerikanci", pa je obširno 
Znanstveno delo. Njegovo tretje in četrto po
tovanje v ZDA in Kanado je bilo posvečeno 
študiju slovenskega preseljevanja v ti dve 
deželi. O namenu tega dela pisec v uvodu 
sam pove, da naj se Slovenci v stari domo
vini iz te knjige nekoliko pouče, kako v Ame- 
fiki živijo in kakšna je ta dežela itd. Obširne- 
tnu geografskemu orisu ZDA sledi zgodovina 
Amerike, nato politično in gospodarsko živ
ljenje Amerikancev, v zadnjih treh poglavjih 
Pa razpravlja o naseljevanju in slovenskih 
Priseljencih ter o zgodovini slovenskih nasel
bin. Podobno delo je napisal leta 1948, ki 
čaka še objave. Je to obširna razprava, v ka
teri obravnava prvenstveno gospodarske pro
bleme Amerike s posebnim ozirom na sedanji 
Položaj v svetu. Leta 1904 je Mohorjeva 
družba v Celovcu izdala tudi njegovo po
učno knjižico Bodi svoje sreče kovač, to so 
nekaki nauki za vsakdanje življenje, kjer 
avtor priporoča zdravo in delavno življenje.

Po prihodu v Ameriko je Trunk s pisanjem 
oziroma s publicističnim delom nadaljeval. 
Dopisoval je v razne časopise, 20 let je bil so
delavec Amerikanskega Slovenca, kjer je pisal

uvodne članke in pod stalno rubriko Pisano 
polje politične glose ipd., sodeloval je tudi 
pri drugih slovenskih ameriških listih, kot 
Zarja, Ave Marija, Glas naroda itd.

Takoj po prihodu v novo domovino, za
kaj Amerika mu je postala proti lastni volji 
nova domovina, je začel pisati svoje Spomine, 
ki so izšli v mesečniku Ave Marija v Chikagi 
leta 1922/23, dopolnjeni in opremljeni s kri
tičnim uvodom dr. B. Grafenauerja pa v knji
gi leta 1950 pri Mohorjevi družbi v Celju. 
Knjiga vsebuje osebne spomine Trunka in je 
dragocen vir za zgodovinsko presojo še ved
no premalo obdelanega in raziskanega plebis
citnega obdobja. Seveda so nekateri podatki 
zgodovinsko netočni, ker so pač spomini iz
raz osebnega gledanja na stvar in dogajanje. 
Trunk sam piše v uvodu: Kar sem izkusil in 
doživel, presojam, kakor se je meni vtisnilo, 
kakor sem doumeval in razumel. Presojam, ne 
sodim. Nedvomno so Trunkovi spomini prvi 
obširnejši zapiski slovenskega koroškega poli
tika, ki je sam vplivno posegel v politično 
dogajanje na Koroškem in so kljub osebnemu 
gledanju važen vir za spoznavanje borbe ko
roških Slovencev v prvih desetletjih 20. sto
letja.

NOVE KNJIGE 

Portreti velikih umetnikov

Sedmič igralski tedni v Brežah
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Gorenjski gasilci so obiskali Koroško
Lansko leto se je večje število koroških 

gasilcev odzvalo povabilu Gorenjske ga
silske zveze in so ob svojem obisku v Slo
veniji navezali dobre tovariške stike z 
gasilci v Kranju. Takrat so preživeli tudi 
lepe ure prijateljstva, ki se jih še danes 
prav radi in pogosto spominjajo.

Letos pa je Koroška gasilska zveza v 
Celovcu povabila gasilsko zvezo v Kranju, 
da vrne obisk koroških gasilcev, ki bi se 
radi oddolžili za prisrčno gostoljubnost, 
ki so je bili deležni ob svojem lanskolet
nem obisku. Gorenjska gasilska zveza je 
vabilo sprejela in se je pet njenih članov 
preteklo soboto pripeljalo čez Ljubelj na 
Koroško.

Zastopniki gasilske zveze v Celovcu so 
goste iz Kranja res lepo in dostojno spre
jeli ter jim razkazali vse moderno ureje
ne gasilske naprave, s katerimi razpolaga 
glavno mesto dežele. Gostje so izrazili 
svoje veselje nad prisrčnim sprejemom ter 
s priznanjem poudarili, da je Koroška ga
silska zveza v Celovcu dejansko oprem
ljena z vsem potrebnim, da lahko udarno 
in uspešno nastopi vsakršnemu izbruhu 
požara ter proti morebitnim drugačnim 
nevarnostim in nezgodam.

V nedeljo so gostje iz Gorenjske pri
sostvovali okrajni gasilski prireditvi v 
Št. Vidu ob Glini, nato pa so si ogledali 
tudi grad Ostrovica in še nekaj drugih 
znamenitosti koroške dežele. Proti veče-

Preteklo nedeljo je bila v Grebinju pri 
Velikovcu velika svečanost, ko so iz vseh 
delov dežele pa tudi od izven prišli po
vabljeni gostje in drugi udeleženci, da pri
sostvujejo otvoritvi jame s kapniki pod 
Grebinjskim gradom, ki bo odslej privab
ljala turiste tudi v Grebinj.

Različne jame v tej gori ljudstvo že vsa 
leta pozna. Nekatere manjše so prebivalci 
tudi izkoriščali za najrazličnejše namene. 
Predvsem pa so se votlinic doslej razve
seljevale ptice in si v njih gradile svoja 
gnezda. V vojni dobi pa so se tudi ljudje 
začeli bolj zanimati za notranjost graščin
skega hriba in odkrili večje votline s 
kapniki. Iz teh votlin so napravili zaklo
nišča, da bi se zavarovali pred bombnimi 
napadi. Sicer pa se za jame niso več dosti 
kaj zmenili. Šele leta 1954 so pričeli z res
nim proučevanjem in raziskovanjem teh 
votlin ter kmalu spoznali, da se iz tega 
da mnogo napraviti in ustvariti novo tu
ristično privlačnost na Koroškem.

Tudi koroško olepševalno društvo se je 
oprijelo dela. S finančno podporo je pri
skočila deželna vlada in tudi gospa Greta 
Leitgeb, ki je lastnica tega zemljišča. V 
dveh letih truda polnega dela so pripravili 
vse tako daleč, da je bil urejen vhod v ja

ru pa so gorenjski gasilci obiskali še Bil- 
čovs, kjer so se udeležili vaje tamkajšnjih 
gasilcev, ki je potekala res brezhibno in 
v najlepšem redu.

Bilčovski gasilci so po zaključeni vaji 
povabili goste iz Kranja na družaben ve
čer v gostilni pri Miklavžu, kjer so ure v 
prijetni družabnosti in medsebojnem raz
govoru prav hitro minevale. Ob tej pri
ložnosti se je ponovno pokazalo, da je med 
ljudmi kljub različnim nazorom prav lahko 
mogoče ustvariti prijateljsko vzdušje, če 
vlada na obeh straneh iskrena pripravlje
nost za zbližanje. Načelnik bilčovske po
žarne brambe g. Lorene Šelander je v 
kratkem nagovoru pozdravil gasilce iz 
Kranja in poudaril svoje zadovoljstvo nad 
tem, da je prišlo do tega obiska, ker »se 
tako lahko čim bolj spoznamo ter med se
boj izmenjamo izkušnje, kako je mogoče 
vedno bolj izpopolniti naše gasilstvo, da 
bo kos vsem nalogam v primerih, ko je 
treba biti bližnjemu v pomoč«. Zastopnik 
gorenjskih gasilcev se je zahvalil za po
zdravne besede in poudaril potrebo, da se 
morajo mednarodne organizacije, kot so 
gasilstvo, Rdeči križ in druge, čim bolj 
tesno povezati in tako utirati pot narodni 
strpnosti in mirnemu sožitju med narodi 
s ciljem: V potrebi vsakomur na pomoč!

Zastopniki Gorenjske gasilske zveze so 
ob tej priložnosti povabili bilčovske ga
silce na svoje gasilsko slavje, ki bo v ne
deljo v Škofji Loki.

mo, lepo so uredili električno razsvetlja
vo in poti po jami, preteklo nedeljo pa so 
izročili jamo svojemu namenu.

Številni kapniki, ožarjeni v električni 
luči, nudijo kaj romantičen pogled v ze
meljsko notranjost, njene lepote in čare. 
Prav gotovo bo postala ta podzemska ja
ma s svojimi naravnimi lepotami privlač
na izletna točka za domače in tuje turiste. 
Prav tako pa se bo marsikateri avtomobi
list, ki je doslej morda drvel skozi trg 
Grebinj, tudi rad ustavil, da si ogleda na
ravna čuda podzemlja, ki so nastala v ti
sočletnem delovanju vode v apneniških 
tleh. l 9

Podzemske jame pod Grebinjskim gra
dom seveda ne moremo primerjati s Po
stojnsko jamo, vsaj po obsegu ne, vendar 
pa predstavlja za Koroško veliko pridobi
tev. Grebinj je pridobil s tem lepo zanimi
vost, Koroška pa novo privlačnost za tu
rizem.

V načrtu imajo še razširitev in odkritje 
novih votlin, ki jih doslej še krije pesek 
in ilovica, ki je bila v tisočletnem razvoju 
naplavljena v te votline. Material bodo 
polagoma odstranili, za kar pa bodo po
trebna tudi še nadaljna finančna sredstva.

Želuče
Tiho in potrpljenja polno je življenje 

naših mater. Z neumornim trudom in skrb
jo se žrtvujejo za svoje družine. Lahko je 
otrok že odrasel mladostnim letom, postal 
sam mož ali žena s svojo lastno družino, 
toda v očeh matere je ostal še vedno njen 
otrok, za katerega gori njeno ljubeče srce, 
ki bi mu rado pomagalo v vsaki težavi. 
Ni na svetu peresa, ki bi moglo opisati 
vse vrline in kreposti naših mamic, katere 
s svojim zgledom, svojo besedo in svojim 
trudom služijo narodu, mu poklanjajo ved
no nove mlade sile, da ne propade, mar
več se obnavlja in živi naprej svoje last
no narodno življenje. Da koroški Sloven
ci ne bi imeli takih nesebičnih mater, bi 
nas zgodovina že davno ne omenjala več.

Eno takih mater smo zadnji teden zgu
bili v Želučah. Bila je to naša draga Kajž- 
nilcova mati. Pred kakimi petimi desetletji 
se je kot mlada nevesta od pd. Tišlarja 
na Bistrici pri Št. Jakobu v Rožu primo
žila na Kajžnikov dom, ker je vse svoje 
nadaljnje življenje delala in skrbela s 
svojim možem za družino, poleg tega pa 
tudi mnogo v korist cele vasi in občine, 
ne nazadnje tudi za svoje slovensko ljud
stvo na Koroškem. Zelo rada in mnogo je 
čitala, zato je bila splošno inteligentna in 
na tekočem o vseh naših vprašanjih. Do
kler so ji dopuščale telesne moči, je bilo 
njeno največje veselje, ko je posečala na
še prireditve. Tudi s svojimi potomci je 
dala lep naraščaj našemu prosvetnemu 
društvu tako v pevskem kakor tudi v 
igralskem in tamburaškem odseku.

Naj bo tudi tukaj izrečena dragi Kajžni- 
kovi mami prisrčna zahvala za vse njeno 
žrtvovanje in delo v korist naši narodni 
skupnosti. Številna udeležba pri njenem 
pogrebu je pričala, da smo jo imeli prav 
vsi radi. Slovenska žalna pesem ji je zado
nela v slovo, ko smo jo izročili na bilčov- 
skem pokopališču materi zemlji.

Ohraniti jo hočemo v trajnem in hva
ležnem spominu!

Blato
Minuli teden je preminula pri Štefanu 

na Blatu rentnica Terezija Črepnik, ki ji 
je bilo vse življenje delavni dan. Kot prid
na in skrbna kmečka služkinja je poznala 
le malo prazniških dni, živela je življe
nje kmečke proletarke. Za skromno plačo 
je udinjala svoje sile za koristi drugih.

Pokojna Terezija je storila za sosesko 
mnogo dobrega. Kjerkoli je mogla, je z 
veseljem in rada pomagala. Posebno se je 
odlikovala pri postrežbi bolnikom na vasi. 
Ze iz tega njenega socialnega čuta je jas
no razvidno, da je nosila v sebi lep slo
venski značaj. Svojo narodno zavest je 
izkazala vedno, ko je to bilo potrebno. 
Vedno se je posvetovala z ljudmi, ki so 
značajni, in vedno tudi ravnali, kakor ji 
je narekovalo pošteno srce!

Delala je skoraj do poslednjega, ko ji je

Obvestilo staršem
Letošnja počitniška kolonija

Ker bodo otroci letos letovali v Jugo
slaviji samo v eni izmeni, in sicer od 
17. VIII. do 8. IX. 1956, imamo možnost, 
da podaljšamo rok za prijavo otrok do 
vključno 15. julija 1956. Otroci bodo leto
vali v Crikvenici v domu »Vladimirja Na
zora«. Starši lahko prijavijo otroke v sta
rosti od 7. do 13. leta. V prijavi pa morajo 
navesti sledeče podatke:

1. Ime, poklic in naslov staršev,

2. ime otroka in njegove rojstne po
datke,

3. če je otrok že kdaj bil v koloniji in 
kolikokrat.

Pogoj za sprejem otroka je, če je dru
žina naročena na list »Slovenski vestnik« 
ali če izstavi priporočilo domače Sloven
sko prosvetno društvo ali zadruga. Režijski 
prispevek bo letos znašal 100 šilingov.

Starše, katerih otroci bodo sprejeti za 
letovanje, bomo obvestili po končanem 
prijavnem roku pismeno. Hkrati bomo spo
ročili, kdaj bodo odšli na letovanje in do 
kdaj morajo poslati zahtevane dokumente, 
kakor slike, zdravniška spričevala ter tudi 
režijski prispevek.

S prijavami pohitite in jih pošljite pra
vočasno na naslov:

Počitniška kolonija 
»Slovenski vestnik«
Celovec-Klagenfurt, Gasometergasse 10.

smrt nenadoma in nepričakovano pretrgala 
nit življenja. Številni žalni gostje so spre
mili Terezijo na njeni zadnji poti. V tihi 
gomili naj se spočije od svojega z delom 
napolnjenega proletarskega življenja.

Borovje pri Pliberku
Kresčev dom, bel in prostoren, skoraj 

nov, je viden z vrha daleč naokoli. Polja 
so negovana, hišo pa obdajajo sadna dre
vesa, ki so lepo gojena. Kresčev oče je 
vse svoje življenje posvečal mnogo skrbi 
prav sadju, ki mu sedaj vsako leto rodi 
obilen sad, da lahko napolni shrambe in 
sode s sadjevcem.

Leta minevajo, tudi otroci so Kresču do- 
rastli. Dva sta se že poročila. Na vrsto pa 
je prišel tudi tretji, ki bo prevzel kmetijo. 
Bodoči gospodar Jozej se je preteklo ne
deljo res ženil. Za ženo si je izbral hčer
ko Spodnjega Žvaba Tilo iz libeliških hri
bov. V delu utrjeno kmečko hčerko je 
Jozej pripeljal na svoj dom, kjer so ta 
dogodek v domačem krogu prisrčno pra
znovali. Iskreno čestitamo!

Grebinj je dobil privlačno zanimivost

Še vedno se je boril za veliko Nemčijo Iz Bistrice v Rožu v Pliberk po novi poti
po KaravankahCelovec. — Anton Nikolič, begunec iz 

Jugoslavije, se je moral 14. junija pred 
celovškim porotnim sodiščem zagovarjati 
zaradi nameravanega umora. Nikolič je 
bil zaposlen na nekem posestvu v Starem 
dvoru pri Grabštanju, kjer je delal tudi 
poljski begunec Peter Salluk. Nikolič, ki 
po vsej verjetnosti nima zdravega razuma, 
se je še do današnjih dni močno navdu
ševal za Hitlerja in se čutil za poklicane
ga, da »postavi veliko Nemčijo na noge«. 
Ker je Poljak obsojal Hitlerjeve zločine, 
ga je bivši prostovoljec SS Nikolič januar
ja zahrbtno napadel in z nožem dvakrat 
zabodel. Le hitra zdravniška pomoč je re
šila Salluku življenje.

Nikolič je prišel pred sodišče, kjer se 
je obnašal precej čudno. Zločin je sicer 
priznal, vendar je dejal, da mu je žal, da 
Salluk ni mrtev, ker on ne more trpeti 
komunistov. Nikolič je dalje dejal, da bo 
uničil vse komuniste in je pri tem ponav
ljal hitlerjevske pozdrave, kot »Sieg Heil, 
Heil Hitler!«, kar jasno da misliti, da obto
ženec ni pri zdravi pameti in da ne spada 
pred sodišče, marveč v norišnico. Ven
dar ga niso vsi navzoči priznali za norega. 
Tako je izvedenec prof. Hans Heinrich Ni
količa spoznal za normalnega. Za nadalj-

no obravnavo pred sodiščem so morali do
biti še druga mnenja izvendencev. Za ta 
čas pa so Nikoliča vtaknili zopet nazaj v 
zapor. Nikolič je bil zaprt skupaj z nekim 
drugim beguncem iz Jugoslavije, in sicer 
s Tihomirjem Prokičem. V preiskovalnem 
zaporu je menda prišlo med obema begun
cema do ostrih razprtij zaradi Hitlerjevih 
zločinov. Prokič je nič hudega sluteč ver
jetno obsojal Hitlerja in ga je Nikolič po 
vsej verjetnosti zaradi tega hotel umoriti. 
Ponoči, ko sta legla, je Nikolič vstal, zgra
bil stransko posteljno desko in močno za
mahnil in udaril Prokiča pa glavi. Ta je 
postal takoj nezavesten in so ga odpeljali 
v deželno bolnišnico.

Po nesreči, ki jo je doživel Prokič v pre
iskovalnem zaporu, se je šele zvedelo, da 
je bil ta samo slučajno še zaprt, ker so 
bile preiskave v njegovem primeru že za
ključene in bi se že lahko prosto gibal.

Omenjeni primer jasno kaže, da odgo
vorni izvedenci niso posvetili dovolj po
zornosti slaboumnežu. Na ta način bi ne
odgovorno ravnanje skoraj terjalo drugo 
smrtno žrtev. Za čas, v katerem so ugibali 
o Nikoličevem duševnem stanju, bi ga 
vendar lahko vtaknili v samsko celico, 
da bi bili vsaj drugi zaporniki vami!

kev, čez Šajdo na Obir do Kapelške koče. 
Od tod po Prugarjevi stezi v Železno Kap- 
stilni Serajnik in Podnar, dalje na Kozjak 
do Dajč-Petra ob Ljubeljski cesti, nato 
čez Zrlovc, Bajdiše in Javemik v Sele-Cer- 
vah. Ta karavanška pot se prične v Bistri
ci v Rožu in vodi preko Mač v Zavrh, mi
mo Jožofa k Celovški koči, čez Štince in 
Ogrisovo planino na Poden, kjer sta go-

Celovška sekcija Avstrijskega planin
skega društva nas je naprosila, da objavi
mo naslednji sestavek:

Prejšnja mreža markiranih poti v Kara
vankah je v vojni in povojni dobi pro
padla. Tudi večina planinskih koč je bilo 
požganih. Vendar je po napornem delu 
planinskemu društvu uspelo zgraditi Ce
lovško kočo, gorska reševalna služba pa 
je na Obirju postavila Kapelško kočo. Pla
ninska društva so poti k tem kočam skrb
no markirala. Celovška sekcija Avstrij
skega planinskega društva pa je poleg te
ga markirala številne poti in steze čez 
Karavanke.

Od teh poti so sedaj izbrali najprimer
nejše in tako ustvarili zvezo po slemenih 
in grebenih Karavank od Bistrice v Rožu

do Pliberka v Podjuni. Ta dolga pot je 
enotno markirana v rdeče-belo-rdečih bar- 
lo, po Lobniški grapi do gostilne Repel, 
na Peco in od tod v Pliberk. S Pece vodi 
več poti. Rdeče je označena pot z Bistiške- 
ga vrha, ki pelje preko Globasnice v Pli
berk, ne da bi vodila preko jugoslovanske
ga ozemlja. Celotna pot po Karavankah 
predstavlja nekako šestdnevno potovanje 
po gorskem svetu.

Ta pot, ki so jo člani planinskega dru
štva brezplačno uredili in markirali, bo 
potnikom olajšala potovanje po hribih in 
tako privedla prav v te gore nove prija
telje.

amr.inH ffmraF
Petek, 29. junij: Peter in Pavel 
Sobota, 30. junij: Emilijana 
Nedelja, 1. julij: Teobald 
Ponedeljek, 2. julij: O. M. d.
Torek, 3. julij: Helitodor
Sreda, 4. julij: Uirh
Četrtek, 5. julij: Ciril in Metod



Kako se je razširila znanost po svetu & planitt
Nekoč v starih, prastarih časih je živel 

mož, o katerem je šel glas, da ve za vso 
znanost vsega sveta. Ime mu je bilo Anan- 
zi. Velika slava se je razširila o očetu 
Ananziju in množice so ga hodile obisko- 
vat, da bi se od njega učile ter ga povpra
šale za nasvet.

Ananzi je zvedel, da je dežela polna 
prepirov in prevar; zelo je to zameril svo
jim rojakom. Odločil se je, da jih bo ka
znoval.

Dolgo je razmišljal o tem. Kar preveč 
znanosti je bil že razdal med ljudstvom in 
žal mu je bilo. Le kako bi jo dobil zopet 
nazaj? Sklenil je skriti to svojo dragoce
no znanost na najbolj skrito mesto sveta. 
Končno se je domislil.

Toda naš očka Ananzi je imel sina, ki 
ni bil nič manj bister kot on sam. Ime mu 
je bilo Kvek Tsjin.

Sin je opazoval očeta, ki je skrivnostno 
obdeloval neki lonec ter hodil sem in tja. 
Mislil si je: to mora nekaj pomeniti. Ni 
več obrnil oči od očeta: zelo je bil rado
veden, kaj bo počel oče s posodo.

Kakor je bil pričakoval, se je oče dru
go jutro navsezgodaj tiho dvignil iz le
žišča. Sam pri sebi je mrmral, da bo v tej 
posodi dobro ohranjena znanost vsega sve
ta. Nato se je splazil starček s posodo ven.

Kvek Tsjin je zasledoval očeta. Zelo je 
bil previden',’ da ga oče ne bi opazil. Še 
bolj ga je mučila radovednost, kaj neki 
bi bilo v tej veliki posodi, ki jo oče nosi.

Oče Ananzi je korakal naprej skozi vas, 
v kateri so še vsi spali. Nato je usmeril 
korak v gozd, daleč v temni gozd. Konč

no je le obstal. Izbiral je med palmovimi 
drevesi in končno izbral najvišjo palmo. 

Počasi se je vzpenjal na drevo, posodo

pa je obesil na vrvico okoli vratu. To dra
goceno posodo, napolnjeno z znanostjo 
vsega sveta, je hotel skriti v vrhu drevesa. 
Tam je gotovo ne bo nihče našel, je mislil

sam pri sebi. Toda plezanje je postalo ne
znosno. Vedno znova je splezal z drevesa, 
posoda je bingljala enkrat na levo, enkrat 
na desno, potem je zopet obtičala med 
njegovimi prsi in deblom, tako da starček 
ni prišel nikamor.

Ananzi pa je bil zelo trmoglav. Ni hotel 
popustiti. Njegov sin je ždel ves čas v 
svojem skrivališču in opazoval očeta. Dla
ni so ga že srbele ob misli, kako bi sple
zal na palmo. Ko se ni mogel več prema
govati, je zaklical: »Očka, zakaj ne obesiš 
ta presneti pisker na hrbet, tako vendar 
ne boš nikoli prispel do vrha!«

Ko je slišal Ananzi te besede, se je ves 
osupel spustil nizdol.

»Poglej no,« je zaklical, »domišljal sem 
si, da sem zbral vso znanost tega sveta v 
tej posodi, zdaj pa vidim, da temu ni ta
ko. Moj mali sin je pametnejši od mene. 
Vsa ta moja znanost mi ni mogla razodeti, 
kako bi spravil ta lonec vrh palme!«

Očetovo razočaranje je bilo tako veliko, 
da je zgrabil lonec in ga zagnal daleč 
stran; zadel je ob skalo in se raztreščil na 
tisoč koščkov. Tako je znanost izpuhtela 
iz posode in se razširila po vsem svetu.

V starem žlebu si je družina vrabcev 
zgradila svoje gnezdo. Malo pred gne
zdom je bil žleb predrt, tako da je tam od
tekala deževnica. Tisto luknjo v žlebu je 
vrabčeva družina na vso moč častila. Saj,

Vrabček debeloglavček
če bi luknje ne bilo, bi jim voda pritekala 
naravnost v posteljico ...

Domiselni učenec
Živel je vaški ranocelnik, ki je imel pri 

sebi učenca. Nekega dne pokličejo rano
celnika k bolniku. Ko je stopil v sobo, je 
takoj zaklical:

»Hej, bolnik! Če bi manj pomaranč po
jedel, te zdaj ne bi bolel trebuh!«

Bolnik se je začudil in sam pri sebi go
drnjal: »Zares je učen ta naš ranocelnik, 
takoj je uganil, zakaj sem bolan.«

Ko sta prišla domov, je učenec vprašal 
gospodarja:

Ali že veste . . .
... da pomarančni sad prvotno ni bil večji 
od navadne češnje? Zaradi tisočpetstoletne 
kulture in prizadevanja po izboljšanju je 
dosegel današnjo velikost. Podobne pri
mere srečamo tudi pri drugih sadežih.

»Povejte mi, kako ste vedeli, kaj je temu 
bolniku?«

»Nič težkega,« je rekel ranocelnik, »pod 
posteljo sem videl kup oranžnih olupkov.«

Ko so čez nekaj dni spet prišli po rano
celnika, ga ni bilo doma. Zato je odšel k 
bolniku njegov učenec. Ko je stopil v sobo, 
je videl pod posteljo medvedjo kožo. Ta
koj je zaklical:

»Hej, bolnik! Če bi manj medvedov po
jedel, zdaj ne bi bil bolan!«

Tedaj se je bolnik razjezil, pograbil pa
lico, nagnal učenca in še vpil za njim: 
»Ti, nevednež! Ti, bedak!«

Ves objokan je prišel učenec domov in 
vprašal:

»Dragi učitelj, povej mi, zakaj so tebe 
nagradili, ker si pogledal pod posteljo, 
mene pa so za isto stvar skoraj pretepli in 
me nagnali.

Že večer se nagnil je na polje, 
ko se vračam jaz s planin.
S sabo nosim cvetja 
naših rožnatih planin.

In dehtenje tega cvetja, 
ta mili vonj me spravil je na pot. 
Planine sončne so mi razodele, 
kar srce človekovo ne zna!

Šumenje vetra v smrekovem gozdiču 
spominja me na rodni kraj.
Opojni vonj nocoj šnega večera 
vselil mi je v dušo blagega miru.

Zdaj brez skrbi popevam proti domu, 
planine, hvala za tolažbo vam.
Saj kmalu spet povrnem se v gozdove, 
ki vedno šepetajo mi v pozdrav.

Svobodana

(ZW in mak

Ves dan so vrabčki iztegali svoje vra
tove iz gnezda. Večno lačni želodčki so 
vedno priganjali grla, naj čivkajo. Stari 
vrabček je večkrat dejal otrokom: »Lepo 
pridni bodite. Ne iztegujte se preveč iz 
gnezda. Lahko padete iz posteljice. Spo
daj čaka lačna Smrt! Čiv!« Drobnoglavček 
pa je bil radoveden, kakšna je Smrt. Oče 
vrabec je povedal: »Črna je. Ima ostre 
kremplje, ostre oči in zavihan rep.« Mati 
vrabulja pa jim je obrisala kljunčke in jih 
PQkarala. »Tudi lepo ni, če tako izteguje
mo vratove. Sosedovi bodo rekli, da so 
naši otroci najbolj požrešni...«

Vsi vrabčki so lepo poslušali očeta in 
mater. Le vrabček debeloglavček je kar 
preslišal te besede. V gnezdu je bil naj
večji in najbolj požrešen. Kadar je pri
letela mati z mušico ali oče z muho, je 
bratce nasilno odrinil in kar ukradel ma
teri mušico iz kljuna . ..

Tako je nekega dne spet preveč iztegnil 
svoj požrešni vrat. Nenadoma je omahnil, 
obupno zakrilil in padel iz žleba, iz tople
ga gnezda ... Spodaj pa je čakala Smrt z 
zavihanim repom ter požrla neubogljivca.

Sredi žita, sredi klasja 
mlad nadutež — mak rdi, 
blizu polja skromen starec — 
bor zelen v nebo kipi.

»Glej mi kapo rdečo,« boru 
mak se roga, ves bleščeč, 
»kakšen pa si ti, starina? 
Iglast ves in ves bodeč!«

Skromni starec, bor bodeči 
maku odgovora ne da, " A
modrec ve: nadutost mlada 
nikdar s pridom ne konča!

Rahla sapica zapiha, 
mak zaniha, ves šibak — 
Kaj bi boru piš slabotni: 
trden obstoji, krepak!

Mak zaveka: »Joj mi kape, 
vanjo pihati nikar; 
v bor mi, veter, zavihari — 
on je grd, bodeč in star!«

Skromni starec, bor bodeči 
maku odgovora ne da, 
modrec ve: nadutost mlada 
nikdar s pridom ne konča.

Burja sname kapo maku, 
strt poleže na zemljo, 
dolga leta so minila 
bor pa — še kipi v nebo...

Tudi Črtu se je zdelo, da bi še najlaže 
govoril z Zajčkom. Poznala sta se in imel 
ga je za dobrega fanta. V opoldanskem 
odmoru ga je poiskal:

»Zajček, vem, da se pri takih stvareh 
bi mogoče sklicevati na tovarištvo, ven
dar bi te rad za nekaj prosil------------«

Zajček se je zaprl vase. Takoj je zaslu
til, za kaj gre. Črt pa je zinil brez ovin
kov:

»Veš, zaradi mesta med pulivci...«
Zajček je že ves čas trepetal prav za to 

mesto: Najprej se je bal, da bi ga ne dobil, 
Pozneje pa, da bi ga izgubil. Ves nesre
čen je strmel predse in ni spravil iz sebe 
biti besedice.

»Rad bi videl, kakšen je kampo onstran 
žic!«

»Hudiča, da bi pobegnil!« vzklikne 
Zajček.

»Daj no mir, saj imam brata tu!«
Spet molčita. Črtu je jasno: za dve go

sti porciji gre----------- Zajček je sestradan,
suh in šibek.

»Dam ti tri hlebčke. S Petrom si jih bo

va odtrgala. In še dvajset Drina. Nisem 
strasten kadilec, lahko ti jih dam.«

Dogovorila sta se. »Naj bo, ker si ti, 
Črt. Komu drugemu za nič na svetu.«

Zdaj pa Zajčka zaskrbi nekaj drugega: 
Kaj naj rečeta marešalu?

»Napravi se bolnega!« predlaga Črt.
Zajček je bil natančen v izgovorih. To

da ta se mu je zdel prepričljiv. Saj je bil 
v kampu več bolan ko pa zdrav. Zaradi 
lakote je slabel, hujšal in bolehal.

Ko je Milochi naslednjega jutra pre
gledoval svojo pulivsko četico, so mu po
vedali, da je Zajčka zamenjal Črt. Mare- 
šalo se je razjezil:

»Nobenega novega nočem!«
Povedali so mu, da je Zajček bolan.
»Bom pa z devetimi!«
Milochi je bil trmast.
Takrat pa je zastokal Črt:
»Lačen sem------------«
Drugi so mrmrajoče pritrjevali.
Milochi se je prijel za.brado in se za

mislil. Na podbradku so mu izstopili okro
gli, mastni kolobarčki. Črt se je zazrl v šop 
sivih las na marešalovih zalizkih. Drugod 
je bil še popolnoma črn.

»Hudo sem lačen,« je ponovil Črt.
Milochi se je vdal, dal nalog za odhod 

in odklenil z žico prepredena \nrata. Ne
nadno so bili zunaj kampa.

Črta je objel vonj travnikov in sadnih 
vrtov. Samo nekaj metrov je ločilo bara
ke od sentinele, pa je bilo kot da bi sto

pil v drug svet! Prekleti kampo! Tam ni 
nikjer zelene bilke. Nikjer ne moreš trave 
prijeti! Koliko bi dal, da bi se samo enkrat 
naspal v grmu. Kot partizan! V kampu pa 
vsepovsod samo peščena puščoba in mo
reče sonce. Nenadno ga je obšlo, da bi ta
koj pobegnil. A samo za hip. Nato se je 
zbral. Bežno je preletel razdaljo od opu- 
1 j enega mesta do teleskopa: še kakih šti
rideset metrov je do tja.

Brž ko je Milochi zaklenil za sabo vrata 
v kampo, se je močno zresnil. Postal je še 
bolj molčeč. Roka mu je segla po veliki 
pištoli, ki jo je nosil za pasom. Bal se je, 
da bi mu kdo ne pobegnil. Pulivce je po
stavil v vrsto in jih vnovič preštel. Že 
četrtič jih je prešteval. Nato jih je razpo
redil. Vsakemu je odmeril lep kos »trav
nika« pod žicami. Ti travnički vzdolž žič
ne pregraje so bili po dva metra dolgi, v 
notranjost pod žicami pa so segli do štirih 
metrov in tudi več. Črt je v naglici izra
čunal, da ho delal nad rovom prvi pulivec 
tretje izmene. To se je skladalo z Dušano
vo skico, ki mu jo je le-ta pokazal snoči 
v kampu.

Črtu je ta načrt nenehno rojil po glavi. 
Računal je: »Deset nas je. Vsak ima po 
dva metra. Tako bomo v prvi izmeni opleli 
dvajset metrov, nato spet drugih dvajset, 
potem pride teleskop. Če računam prav, 
moram takoj na začetku na mesto prvega 
pulivca.«

Črt je odrinil Muharja in se polastil me
sta na začetku. Drugi je bil Muhar.

Črt se je z veseljem zagnal na delo. Pla
zil se je med žicami, iztezal roko do manj 
dostopnih mest in naglo opulil prvi meter.

»Kam se ti pa tako mudi?« mu je šepnil 
Muhar.

Črtu so obstale nemirne roke.
»Delaj počasi! Bo več porcij! Ko konča

mo, bo spet —« Muhar je pri tem z obe
ma rokama stisnil želodec, zamižal, odprl 
usta in pomolil jezik ven.

Črt se je šele zdaj ozrl po tovarišiji. 
Ni se jim mudilo nikamor. Nekateri so 
očitno oprezali za Milochijem. Kadar jih 
ni opazoval in priganjal, so sploh nehali 
delati. Ko pa se je spet zapičil vanje, so 
pričeli nesmiselno opletati z rokami in z 
vsem telesom, kakor da bi bili sredi naj
večjega dela.

Populjeno travo, pesek in zemljo so 
znašali na kupčke na sentineli. Vsak je 
imel svoj kupček. Črt je začel nositi nanj 
še tako majhna prgišča. Od tam je bil lep 
pregled čez celotno žico. Vedno znova je 
napenjal oči in računal razdaljo do tele
skopa. Vedel je, da je to zdaj vse. »če 
prvi končam, grem na mesto pred desetim. 
V naslednji izmeni pa bom pri teleskopu. 
Če je razdalja večja, kot mislim, bom pa 
počakal. Naj gre kdo drugi pred mano! 
Kaj pa, če je manjša? Kaj potem?« Na to 
ni našel odgovora. Bil je vedno bolj na 
iglah. Naglo je populil še drugi meter.
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Varujte živila pred k varomPrezorela zelenjava ni dobra
Kakovost zelenjave ni odvisna samo od 

sorte in časa setve, temveč tudi od stop
nje njenega razvoja. Cesto se jezimo, ker 
so na primer kolerabice lesnate, zeljne 
glave razpokane, redkvice puhle, radič 
grenak in še na mnoge druge neprijetne 
lastnosti zelenjadi. Sodimo, da smo zele
njavo pravilno gojili, ker sicer nastopajo 
te lastnosti lahko tudi pri mladi zelenjadi. 
V glavnem pa vendar razlikujemo le dve 
vrsti zrelosti: uporabno in botanično. Za 
vrtičkarja, ki ne prideluje semen sam, je 
posebno važna uporabna zrelost, to je ti
sta stopnja razvoja posameznih zelenjad- 
nic, ko jih lahko odrežemo ali pa izruva- 
mo za uporabo. Ta stopnja razvoja pa ie 
močno odvisna od vremena in tal. V su
hih tleh in v sušni dobi nastopi prej, v 
težkih tleh in vlažni dobi pa kasneje. Na 
dobrih vrtnih tleh te razlike niso bistvene, 
zlasti če ob suši zalivamo.

Spravljanje zelenjadi je treba prilago
diti tudi namenu uporabe. Tako n. pr. sta
rega radiča ne moremo uporabiti za sola
to, ker je trd in grenak, lahko pa ga upo
rabimo za špinačo. Stročnice glede tega 
ne povzročajo nobenih težav, ker je zrnje 
prav tako uporabljivo kot stročje. Ničesar 
pa ne moremo napraviti s solato, ki je 
ušla v cvet in lesnato kolerabico kvečje
mu lahko vržemo na kompost. Prav tako 
bi lahko rekli o prezrelih belušnih brstih, 
o puhli redkvici in starem korenčku. Ko 
se zelenjad približuje botanični in semen
ski zrelosti, narašča v njej odstotek lesna
tih (celuloznih) vlaken, ki so za človeški 
organizem skoraj popolnoma neuporablji- 
va. Zaradi tega moramo odrezati zelenjad 
v času, ko ta odstotek še ni tako velik. 
Prav zaradi tega moramo stalno stremeti 
za najboljšimi sortami zelenjadi in še med

Kako veseli smo, ko opazimo na trgu 
jagode! Vendar so jim cene zelo visoke. 
Da bi si jih lahko vsakdo privoščil, pohiti
mo zdaj, kajti zadnji čas za njih sajenje 
in razmnoževanje je avgust.

Vrtne jagode z velikim plodom razmno
žujemo z novimi poganjki matičnih rast
lin. Nove, močne poganjke porežemo od 
matične rastline in jih posadimo na dobro 
pognojeno zemljo. Če imamo kompost, po
gnojimo z njim, ker ga imajo jagode sil
no rade. Za sajenje jagod izberemo sonč
no lego. Sicer pa uspevajo jagode tudi 
v polsenčni legi. Posadimo jih lahko celo 
pod drevje.

Nežne koreninice so zelo občutljive in 
se zelo hitro posuše, zato jih je treba na
vlažiti, dokler se ne primejo. Še pred zi
mo jih okopljemo. Velike vrtne jagode 
nam v prvem letu malo rodijo, največ v 
drugem in tretjem letu. V četrtem letu pa 
so plodovi že zelo majhni in jagode je tre-

temi stalno izbirati — to je odstranjevati 
slabe ali pa odbirati najboljše. Pri odlič
nih sortah odstotek lesnatih vlaken počasi 
narašča. Tako zelenjad lahko dolgo ostane 
na vrtu — pridelek pa bo večji.

Vidimo, da nam ta uporabna zrelost lah
ko povzroča velike težkoče, zlasti če ne 
skrbimo za tako zvano novotarjenje v 
zelenjadarstvu. Vsaka gospodinja pa 
prav dobro ve, da mora fižol grmičar 
odtrgati čisto mladega, ker kasneje po
stane tako trd, da ga v stročju ni 
mogoče več jesti. Nasprotno pa se pri 
nekaterih kakovostnih sortah visokih ma- 
slencev uporabna zrelost raztegne skoraj 
do botanične zrelosti. O takšnem fižolu 
kmalu govori vsa okolica in vsi bi želeli 
imeti seme. Uporabno zrelost razvitih zelj
nih glav lahko podaljšamo s tem, da jih 
nekoliko potegnemo iz zemlje. Pri tem jim 
potrgamo nekaj korenin in rast se ustavi. 
Na isti način lahko preprečimo pokanje 
zeljnatih glav na pregnojenem zemljišču. 
Ako se bojite, da bodo postali gomolji ko
lerabe lesnati, jih zasujte z zemljo tako, 
da bo gomolj pokrit v celoti z zemljo, 
samo listi naj gledajo ven, na ta način ji po
daljšamo uporabno vrednost. Gomoljnice 
se na pregnojenih tleh ne počutijo dobro, 
postanejo puhle in praznega okusa.

Drugače pa je z zelenjadjo za ozimlje- 
nje. Običaino že pada slana, pa je še zmi- 
raj ne pohitimo pospravljati, ker neka
tere zelenjadnice šele mraz napravi oku
sne in trpežne. V mrazu se ustavi rast, 
škrob se spreminja v sladkor, dihanje rast
line pa je prav neznatno. — Vidimo, da je 
torej pri vsaki vrsti zelenjadnic neka po
sebnost, ki jo moramo upoštevati, če ho
čemo, da bo na mizi vedno nežna in oku
sna zelenjava.

ba obnoviti. Novih nasadov jagod ne sa
dimo na isto mesto, temveč si izberemo 
nov prostor, prejšnjega pa obdelamo in 
posadimo nanj druge povrtnine. Čez nekaj 
let pa zopet lahko jagode.

Pozimi lahko nasad zalijemo z gnojnico, 
tako da počasi pronica skozi sneg do rast
line. Spomladi jih nato zopet okopljemo, 
ko pa so v cvetju, jih pustimo popolnoma 
pri miru. Pod zelene plodove polagamo 
lesno volno, smrečje, slamo, seno ali po
dobno, da se težki pjodovi ne zamažejo 
ali pa v mokrih časih segnijejo, ko ležijo 
na zemlji.

Lepo gojene jagode na vrtu bodo potem 
mnogokrat razveselile mlado in staro, ko 
se bodo kot dobra poslastica pojavile na 
mizi. Zaradi tega pohitimo in tudi mi ure
dimo na našem vrtu prostor za jagode in 
jim vsako leto posvetimo nekaj časa. Vi
deli boste, da bo vsak trud bogato po
plačan.

Raznih svežih salam ali klobas, ki jih 
delamo za sproti, kakor tudi takih, ki so 
pripravljene za daljše shranjevanje, ne 
smemo zložiti drugo vrh druge, ker nasta
nejo po njih na mestih, kjer se dve doti
kata, temni in celo zelenkasti madeži. Če 
se ti izdelki dalj časa tako stikajo, se zač
nejo tudi kvariti, in to zaradi pritiska, 
nastajajoče toplote in pomanjkanja zraka.

Predvsem pomanjkanje zraka zelo po
spešuje kvarjenje mesnih izdelkov. Začno 
se razmnoževati glivice, ki povzroče, da 
postane na primer koža pri salamah mast
na in nekako sluzasta. To kvarjenje je po
gosto predvsem v poletjih in pri salamah, 
ki so pripravljene za krajši čas. Take sa
lame in klobase, če opazimo kvar takoj v 
začetku, umijemo s čisto mrzlo vodo in do
bro zbrišemo, klobase in salame pa takoj 
uporabimo.

Salame, ki jih ponudimo gostom, olupi
mo, ker je nehigienično, če damo na mi
zo tudi črevo, ker je na njem polno škod
ljivih glivic, pa tudi razne nesnage, ki jo

Milijoni trpe zaradi tega. Mnogi celo 
vedo, kaj jim je. Zdi se jim, da je nekaj 
naravnega, ali pa so prepovršni, da bi šli 
k zdravniku in menijo, da bi se osmešili. 
Potem pa je prekasno.

Gre za ploske noge.
Le majhen odstotek ljudi se rodi s to 

napako, nekateri jo dobe zaradi posledic 
rahitičnega obolenja ali pomanjkanja vi
tamina D.

Poglavitni vzrok pa je površnost star
šev, ki bi radi čim prej videli tekati svo
jega malčka. Toda ubogo dete je še pre
šibko, da bi postalo zvezda domačega cir
kusa. Namesto da bi pustili da se otrok 
čim dalje plazi po tleh, kar med drugim 
krepi tudi hrbtno mišičevje, ga postavlja
mo na šibke nožiče.

Nekateri govore o poklicni bolezni. De
loma drži. Zlasti človek v pubertetni dobi, 
ko se kosti še razvijajo, zlahka dobi plo
ske noge. Najbolj ogroženi so ljudje s po
klici, v katerih morajo mnogo tekati in 
stati. Težkih ljudi je več s ploskimi no
gami.

Kakor marsikje drugje so tudi pri tej 
hibi zanesljivo opozorilo bolečine. Zazna
mo jih najprej v podplatih, pa od skočne
ga zgiba vse do hrbta. Potrditev ploske 
noge najdemo v hoji. Značilna, nekoliko 
štorasta hoja z navzven usmerjenimi ko
nicami nog bo skoraj gotovo pomenila 
ploske noge. Človek s to napako slabo pre
naša hojo na dolge proge, brž se utrudi 
in začuti ostre bolečine v mišičevju. Na-

lahko prenesemo na zdravo notranje me
so. Če se črevesje zelo drži mesa, zavije
mo salamo za nekaj časa v moker prtič, da 
črevo odstopi.

Plesnivega suhega mesa ne smemo nik
dar umivati z vodo, ker voda pronica v 
notranjost kosa do kosti in ga okuži z 
glivicami, da se začne razkrajati. Najbo
lje je, če odrgnemo plesen s suho, čisto 
krtačo ter zbrišemo s čisto krpo. Odstra
nimo pa plesen tudi tako, da meso dobro 
odrgnemo s soljo.

Izmed živalskih škodljivcev narede ve
liko škodo predvsem hrošči, ki so veliki 
pol cm in imajo na hrbtu rumeno progo. 
Prav tako so škodljive njegove kosmate 
ličinke. Preganjati moramo tudi mesarsko 
muho, ki zleže v meso svoja jajčeca, iz ka
terih se že v nekaj urah izležejo bele, ze
lo požrešne ličinke. Meso, napadeno od teh 
ličink, rešimo, in nato izrezana mesta 
odrgnemo z močnim kisom. Najbolj pa me
so zavarujemo pred njimi, če meso hrani
mo v dovolj gosto zamreženih omaricah 
ali zavito v tanko gazo in obešeno.

vadno pa te nadloge pri počitku zelo hi
tro izginejo in to človeka potolaži, da se 
zlepa ne odpravi k zdravniku.

Da — k zdravniku! To je edino pravilno 
napotilo. Čim prej k zdravniku, tem bolje! 
Kajti od prve, opisane stopnje ni daleč do 
naslednje, ki je zvezana s precej hujšimi 
bolečinami, pa na zadnje do tretje stopnje, 
ko zdravniška pomoč zaradi prevelike 
okvare stopala ne koristi več mnogo.

V drugi stopnji ploske noge oteče okoli
ca narti in kosti ter često dobiva rdeče 
madeže. Mišičevje ob piščali je boleče na
tegnjeno, človek dobi celo temperaturo. 
To bi bili hkrati simptomi za sklepni rev
matizem ali razna kostna obolenja. Toda, 
ker noga leži plosko na tleh, vemo, za ka
tero bolezen gre. Vsak premik je vezan z 
ostrimi bolečinami.

V tretji stopnji je bolezen že tako na
predovala, da kosti in sklepne vezi otrp
nejo. Bolečine popuščajo in človek se mo
re premikati le na kratke razdalje. Poleg 
tega pa je tudi delovna sposobnost takega 
človeka zelo omejena.

Zato je vsako odlašanje za iskanje 
zdravniške pomoči obsojanja vredno. Ra
zen zdravniškega pregleda pa naj veljajo 
še naslednja navodila: Dajmo otrokom čim 
več vitamina D, svetlobe, zraka in sonca; 
zmerno gojimo šport, hodimo bosi in no
simo udobne čevlje. Zelo škodljivi so pre
ozki čevlji in pa taki z najrazličnejšimi' 
pasovi in visokimi petami. Nožne konice 
naj bodo naravnane naprej, kvečjemu ne
koliko navznoter, tako se manj utrudimo.

Sadimo in gojimo jagode

ZDRAVSTVENI KOTIČEK______

Ne silimo otroka prerano k hoji

Potem je čakal, zakaj drugi kupčki so bili 
še pritlikavi v primeri z njegovim.

Ozre se po kampu. Pri umivalnicah pe- 
rejo perilo, tu in tam se kdo sprehaja po 
Canal grande, mnogi tjavdan strmijo v 
pulivce. Dušan in Štefan se naslanjata na 
najbližjo barako in gledata proti njemu. 
Črt ve: skrbi ju, ali bo uspel ali ne. Snoči 
ga je Štefan vprašal:

»A misliš, da bo šlo?«
»Mora!«
»Madona, Črt, mora! Pol smo zasuli, več 

pa nismo mogli. Če ne boš ti prišel nad 
rov, se bo nekdo udrl vanj!« —

»Ves rov bo šel k hudiču, pa še mi, če 
ne boš uspel!« je dodal Gato.

»Seveda bom uspel!«
Štefan odhaja, Dušan ostane sam, oprt 

na barako. Črtu je jasno: Štefan in Ljubo 
gresta spet mašit.

Črt ne strpi več. Počasi se odpravi mi
mo klečečih pulivcev. Milochi ga prijazno 
pogleda. Zadovoljen je, da ga je vzel s sa
bo, saj je Črt edini, ki ga ni treba priga
njati. Črt se ustavi pred desetim na svo
jih novih dveh metrih.

»Si že gotov?« se začudi deseti.
»Prvi sem, pa moram prvi naprej,« se 

opravičuje črt.
Zdaj je že mnogo bliže teleskopu. Še do

brih dvajset metrov, še ena izmena, pa bo 
tam. Bliže je središču stvari: Na desni je 
stražarska uta, samo dva metra od nje
ga... nato drog in teleskop... še malo

naprej stražarski stolp .. . vse je na ku
pu: žice, drog, teleskop in njegove rane!

Pulivci počasi kapljajo na svoja mesta. 
Drugi. Tretji. Četrti. Črt puli travo in na
penja ušesa, ko prihajajo drugi mimo nje
ga. — Šteje jih. Peti. Šesti. Sedmi. Zaskrbi 
ga, da bi si kdo ne prilastil več ko dva 
metra. Odrine svoj kupček na nasprotno 
stran sentinele. Od tam ima še lepši pre
gled nad novo izmeno. Niso jemali več 
ko dva metra, prej manj. Vendar je bolj 
in bolj nemiren. Kakor megla se vlečeta 
na svoji novi mesti — osmi in deveti. Raz
dalja med devetim in teleskopom je že 
čisto majhna. Črtu so sekunde dolge ka
kor ure. Končno se le dvigne še deseti, 
gre mimo Črta in kakor prazna vreča pa
de na kolena v bližini droga. Še kak meter, 
dva, je do droga, računa Črt.

Odleže mu. Pogleda proti kampu. Dušan 
je medtem sedel: Noge je podvil, z roka
mi stiska kolena, ki štrlijo v zrak, in gla
va mu je zlezla med ramena. Ves je ogo- 
rel in črn, brez srajce, v sivih pumparicah. 
»Kakor cigan,« se namuzne Črt.

Gotov je. Nima več obstanka. Čimprej 
mora na svoje pravo mesto: k drogu, k te
leskopu. Ko pa gre mimo zadnjih pulivcev,
mu zastane dih------------Med desetim pu-
livcem in drogom zija cel prepad, najmanj 
štirje metri vzdolž in štirje v šir. Se je 
zmotil? So pulivci jemali manj ko dva me
tra? To ni parcela za enega pulivca, to je 
cel travnik. Kaj naj napravi? Naj gre na

zaj, da bi prišel kdo drugi vmes? Čudno 
bi bilo. Vsi se držijo vrstnega reda. Za
gristi se v delo in opuliti pet metrov na
mesto dveh? Bi šlo? Ni drugega izhoda. 
Vrže se na kolena in prične pleti. Plel je 
kakor še nikdar. Vsako še tako dobro kme
tico bi prekosil. Nekoč je z mamo in se
stro tekmoval na domači njivici, ki so jo 
imeli v najemu za malo peteršiljčka, krom
pirja in zgodnjega fižola vmes. Vedno je 
oplel več kot onidve in ju pustil vsaj za 
dva metra za sabo. Sonce peče bolj in 
bolj. Poldan bo vsak čas. Črt je ves moker. 
Ko se na kolenih zravna, ga v križu hudo 
zaboli. Zamegli se mu pred očmi. Nazaj 
si ne upa niti pogledati. Vsak čas utegne 
priti Muhar in mu zasesti usodni prostor 
okrog droga. »Zdaj se napni, boš potem 
počival...« Drog je vedno bliže. Skloni 
se z glavo naprej, tik k zemlji: Zasliši 
rahle šume: Štefan spodaj maši in Ljubo se 
plazi z vrečami. Črt se še bolj zagrize v 
delo. Z roko že seže do droga...

Kradoma pogleda proti kampu. Dušan je 
na istem mestu: Glava mu je še bolj zlezla 
med ramena. Kolena, glava, ramena — Črt 
vidi samo to troje, kako štrli v zrak — 
napeto in negibno------------

Črt opleve vse do droga. Šele zdaj se 
pomiri. Spretnost mu narašča. Pogleda, 
za koliko se je drog nagnil: Ob njem zija 
jama, večja ko drogova oporna luknja. 
Za celo njeno širino se je povesil. Še člo
vek bi lahko zlezel v zevajočo luknjo.

»Tu nekje v smeri proti baraki je razpoka, 
ki sega v teleskop, tu so njegove rane 
največje!« Črt postane previden in poča
sen. Tal se dotika kakor nekdaj svoje ra
ne nad komolcem: narahlo in počasi, da bo 
takoj začutil bolečino in pravočasno od
maknil roko. Z rokami preizkuša trdnost 
vsake pedi, da se ne bi oprl na nevarna 
mesta in prebil rušo. Travo meče v prvot
no drogovo luknjo. Ko pride Muhar, ga 
skoraj ne opazi več. Muharjeva dva metra 
sta že onstran droga in teleskopa.

Šele zdaj se Črt ozre po okolici: Nekaj 
metrov od njega je stražar, več metrov 
stran je alpinec v stolpu, po sentineli se 
sprehaja Milochi. Črt začuti: Vsi me gle
dajo. So kaj zasumili? Vnovič se ozre po 
njih. Njihove oči so mirne 'in resne. Gle
dajo ga, ker je samo njega zanimivo "gle
dati. Trikrat več bo napravil ko drugi, črt 
se spet ozre. Spomni se zavodske cerkve. 
Tudi tam je klečal in se oziral po sestrah', 
ko je premaknil preprogo. Pogled mu ob
stane na Milochiju: Ta je ves moker; z 
robcem si otira pot s čela, z vratu, z glave. 
Pravijo, da živi v večjem strahu, da se bo 
prehladil in da je bolan. »Revež je ...«

Vse naokrog droga ni nobene travice 
več, samo njegova stara luknja še ni do 
vrha zasuta. S čim naj jo zamaši? Pred 
njim sameva skromni Muharjev kupček- 
Pograbi ga in zatrpa v luknjo. Počaka, ali 
bodo stražarji kaj opazili in negodovali- 

(Se nadaljnje)
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Kaj obetajo klavna živina in pitanci?

Štev. 26 (740) — 7

1StM.pvti.vimo več 
sladkega mošta

Napeti položaj na trgu s klavno živino 
in pitanimi prašiči se je v zadnjih tednih 
vidno omilil v prid kmečkemu producentu. 
Ponudba je pričela pojemati, cena pa je 
nekoliko narasla. K omiljenju položaja na 
Koroškem je v veliki meri prispevala pro
daja večjega števila klavnih goved in pi
tanih prašičev izven dežele. V Italijo, na 
Solnograško, Predarlsko in na Dunaj je 
bilo v teku maja prodanih okoli 650 go
ved in nad 1000 pitancev. Znatnejša pro
daja izven dežele v maju in juniju in pa 
pričetek gradbene in turistične sezone sta 
na Koroškem pripomogla k uravnovešenju 
ponudbe in povpraševanja.

Uravnovešenje ponudbe in povpraševa
nja za klavno živino in pitance opažamo 
tudi na rednih sejmih v St. Marxu na Du
naju in drugod. Vsled tega se je v zadnjih 
tednih pričela popravljati tudi cena. Pred
vsem pri prašičih je prišla cena na višino, 
v katere mejah je rentabilnost pitanja spet 
dana.

Pri goveji živini, katero so v apri
lu prodajali po 9.— do 11.40 za vole, bike 
in telice ter po 7.30 — 9.50 za krave, je v 
St. Marxu v teku meseca maja cena na
rasla na 9.80 — 11.60 za vole in na 9.30 
do 11,50 za bike in telice; za krave pa so 
dosegli 7.70 — 10.— šil. Prvi trije sejmi 
v juniju pa kažejo še nadaljnje zboljše- 
vanje cen. Na teh sejmih so šli voli in bi
ki po 10.— do 12.—, telice po 10.20-—11.90 
in krave po 8.20 — 10.20 šil. Na zadnjih 
2 sejmih se je v St. Marxu letos prvič po
javila madžarska klavna živina (265 glav). 
Domača ponudba klavne živine pa je bila 
v St. Marxu znatno nižja, kakor na sejmih 
v maju.

V teku maja in prve polovice junija se 
je cena klavne živine v St. Marxu popra
vila za 40 grošev do 1 šilinga na kilogram. 
Najbolj se je popravila cena za krave in 
bike, najmanj pa za telice.

Razvoj cen v St. Marxu in znatnejši iz
vozi so tudi na Koroškem pripomogli 
do zboljšanja cen za govejo živino. V pri
merjavi z aprilom so v teku maja in prve 
Polovice junija cene klavne živine nara

sle za 50 grošev do 1 šil. Pri prodaji v 
Italijo, Salzburg in Bregenz so za klavne 
vole, bike in telice dosegli 9.50 — 11.—, 
za klavne krave pa 7.50 — 9.50 šil. Na Du
naj prodani Tbc-reagenti pa so dosegali ce
no 2.200 do 4.300 šil. Za pitanje oz. za na
daljnjo rejo namenjene krave in telice so 
na koroških sejmih dosegle 2.800 do 6.350, 
krave s teleti pa 4.000 do 6.000 šil.

Prašiče so v St. Marxu proti koncu 
maja plačevali: prvi razred 13.80 — 14.—, 
drugi razred 12.70 — 13.70, tretji razred 
pa 12.20 — 12.60 šil. V primerjavi s pov
prečno aprilsko ceno se je cena v maju 
zboljšala za 30 grošev do 1 šil. na kilo
gram. Na prvih dveh sejmih v juniju kon
cem maja za pitance dosežene cene niso 
samo držali temveč so jo v drugem in 
tretjem razredu celo še nekoliko popra
vili. Tretji tedenski sejem v juniju pa je 
zaključil z naslednjimi cenami: I. razred 
13.90 — 14.—, II. razred 13.20 — 13.80, 
III. razred 12.50 — 13.10 šil. Kakor pri go
veji živini, tako je bila tudi pri prašičih 
ponudba v juniju nižja od ponudbe v maju.

Ng Koroškem v maju še ni bilo opa
ziti zboljšanja cene za pitance. V Italijo, 
na Dunaj in v Bregenz prodane prašiče so

v maju plačevali kmetom po 11.— do 11.50 
šil., le tu in tam so plačali po 12.— šil. 
Razvoj cen v prvi polovici junija pa je bil 
že v znamenju naraščajočega povpraševa
nja. Cena pitancev se je pomaknila na 
11.50 do 12.— in na 12.— do 12.50 šil. Puj
ske so na celovških sejmih plačevali po 
16.— do 19.— šil., tekače pa po 13.— do 
14,— šil.

Iz tega predsezonskega razvoja na trgu 
s klavno živino in pitanci je sklepati, da 
bo razvoj v poletni sezoni in na jesen po
doben lanskemu. Za govejo živino v pri
merjavi z majem in junijem preteklega 
leta na splošno ni videti razlik v ceni in 
ponudbi. Nekoliko boljše so letos plače
vali vole in telice. Pri prašičih pa je v 
St. Marxu prišlo do zboljšanja cene prej 
kot lani. Po številu pujskov in tekačev 
pri štetju 3. marca utegne biti ponudba v 
naslednjih mesecih za 10 do 12 °/o nižja od 
lanske. Vsled tega in zaradi silnega po
manjkanja klavnih telet — ne samo pri 
nas, temveč tudi v sosednih državah — je 
pričakovati, da bo povpraševanje za pra
šiči do jeseni zelo živahno, kar brez dvo
ma ne bo ostalo brez vpliva na ceno.

Blaž Singer

gno/CJi/c pasiiifecv na 
cfercfee je fecpisfnc

Navadno v juliju in avgustu, ko ima
mo največ dela, na pašniku zmanjka živini 
paše. V tem času prične rastnost trav po
jemati, deloma iz naravnih vzrokov, na 
katere nimamo vpliva, večinoma pa zara
di nepravilne oskrbe pašnika. K poletni 
oskrbi pašnika štejemo odkos od živine 
puščenih in ostarelih trav na pašniku in 
stalno zalaganje pašnika z dušikom, ki že
ne rastline v rast.

V kolikor pašnike gnojimo z nitramon- 
calom, ki pospešuje rast, gnojimo spo
mladi. V maju in juniju imamo preobilno 
pašo in moramo še kositi, v juliju — ko 
je pognojeni dušik uporabljen, rastline pa

Jz lastnega pridelka deber 
semenski krompir

brez dovoljnih hranilnih rezerv — pa prič
ne primanjkovati paše.

Kakor pri žitu in okopavinah so zato 
pričeli tudi na pašnikih raziskovati vpliv 
dušikovim gnojenjem na obroke. Skozi 
več let so na več pašnikov dajali 1200 kg 
nitramoncala v treh oblikah. Prvi del je 
dobil celotno količino v enem obroku 
spomladi, drugi del je dobil od pomladi 
do jeseni nitramoncal v štirih obrokih po 
300 kg. Tretji del spomladi ni dobil nitra
moncala, pač pa so količino razdelili na 
3 obroke po 200—400—600 kg. Prvi naj
nižji obrok je dobil pašnik po prvem, dru
gega po drugem in tretjega po tretjem po- 
pašenju. Največ pašne trave v povprečju 
treh let je sicer zraslo na drugem delu 
pašnika, najbolj enakomerno pašo skozi 
celo leto — in to je bistveno — je vendar 
dal tretji del pašnika. Prvi del pašnika je 
od julija naprej dajal le še polovico paše 
od drugega dela.

Pred kratkim je imel na povabilo kme
tijske zbornice znani švicarski strokov
njak za sadne šoke Kaspar Stirnimann na 
Koroškem dvodnevni tečaj o pripravi sad
nih sokov (sladkega mošta). Tečaja se je 
udeležilo okoli 70 uslužbencev kmetijske 
zbornice ter učiteljev in učiteljic kmetij
skih šol.

Ko poroča o tem tečaju, oddelek za sad
jarstvo in vrtnarstvo tudi opozarja na sub
vencije za naprave in posodo, ki je potreb
na za pripravo sladkega mošta. Subvenci
je se dajejo v taki višini, da stane posoda 
za sterilizacijo mošta le še 350—600 šil.

Subvencije pa so tudi za steklenice za 
sladek mošt s posebnim zamaškom (Biigel- 
verschluss). S subvencijo stane 2-litrska 
steklenica samo 4 šil., litrska steklenica 
2,65 šil., baloni pa 399,70 šil.

Akcijo za steklenice sprovaja deželna 
zveza sadjarskih društev Koroške (Landes- 
verband der Obstbauvereine Karntens) 
Beljak, Brauhausgasse 11. Prijave oz. na
ročila steklenic je treba poslati na ta na
slov.

Krediti iz sredstev za
utrjevanje gorskih kmetij
Zadnja številka glasila kmetijske zbor

nice »Der Karntner Bauer« objavlja nove 
smernice za podeljevanje kreditov iz sred
stev za utrjevanje gorskih kmetij (Besitz- 
festigungsmittel). Koroška bo iz teh sred
stev predvidoma dobila 1,620.000 šilingov. 
Ta sredstva se bodo podeljevala gorskim 
kmetom proti prošnji in odobritvi v obliki 
kreditov na 5—10 let s 2 3U °/o obresti.

Iz navodil za dodelitev kreditov iz teh 
sredstev je razvidno, da jih bodo v prvi 
vrsti' deležni gorski kmetje iz odselitvene- 
ga pasu. Namenjeni so ti krediti za nakup 
umetnih gnojil in apna, za ureditev racio
nalnega pašništva, za pridelovanje okopa- 
vin, za melioracije, povečanje števila in 
zboljšanje molznosti živine, za nakup po
trebnih strojev in naprav, ki olajšajo in 
pocenijo delo, za gradnjo in popravila go
spodarskih in stanovanjskih poslopij ter 
za gradnjo in zboljšanje dovoznih in od- 
voznih poti.

Prošnje za dodelitev kreditov je treba 
vložiti pri okrajnih kmečkih zbornicah.

V zadnjih letih, ko zaradi velike ponud
be jeseni cena krompirja občutno pada, 
postaja razlika med ceno tržnega in se
menskega krompirja vse večja. Marsikdo, 
ki se je v prejšnjih letih le odločil za red
no dokupovanje priznanega semenskega 
krompirja, je to prav zaradi naraščajoče 
razlike v ceni spet opustil. Posledica bo 
padanje hektarskih donosov in z njim na
raščanje proizvodnih stroškov na kilo
gram pridelka. To pa nikakor ne bo kori
stilo, kajti ob naraščanju proizvodnih 
stroškov utegne marsikje postati proble
matična rentabilnost proizvodnje tržnega 
krompirja kakor tudi pitanja prašičev s 
krompirjem.

Vzrok padanju hektarskih donosov pri 
krompirju so v največji meri virusne bo
lezni, ki povzročajo — odvisno od lege in 
leta — več ali manj naglo manjšanje šte
vila gomoljev na trti. Virusne bolezni na
padejo krompir takorekoč povsod. Najpo
gosteje naletimo na bolezen zvijanja 
krompirjevega listja. Tako obo- 
*ele rastline so zaostale v rasti, listini pec
lji stoje bolj pokončno, listi pa se zvijajo 
Navzgor vzporedno z glavnim rebrom, da 
dobijo obliko žlebička, žlice ali celo ci-

se mleko ne bo skisalo
V poletni vročini se čestokrat zgodi, da 

Se mleko kljub snagi pri molži in kljub 
ohlajanju v vodi skisa. Običajni vzrok te- 
11111 je prepovršno ohlajenje mleka, ko po
stavimo zvečer posodo z mlekom v mrzlo 
v°do, ne da bi skrbeli, da bo ostala voda 
tudi hladna in da bi mleko v posodi par
ket premešali in tako pripomogli k ena
komerni ohladitvi.

Mleko se poleti kljub hlajenju rado ski- 
®a, če ga postavimo šele čez pol ure ali 

pozneje v vodo. Mleko moramo pričeti 
°hlajati takoj po molži.

gare. Napadeni grmi so pobledeli in so 
svetlozelene barve ter se kaj kmalu po
sušijo.

Drugačne znake na zelenih krompirje
vih rastlinah povzroča virusna bolezen z 
imenom črtavost. Pri njej vidimo naj
prej mozaikaste bledozelene nepravilne 
pege, ki se pojavijo največkrat ob listnih 
žilah. Te blede pege so bolj jasno vidne 
ob hladnem vremenu spomladi, kakor v 
toplem poletju, ko skoraj docela izginejo. 
Površina lističev, ki so manjši kakor na 
zdravih rastlinah, je hrapava, nagubana. 
Vršiči lističev so zaviti navzdol. Kaj kma
lu žile na lističih s spodnje strani porja
vijo in odmro. Rjave odmrle črte se kma
lu pokažejo tudi na listnih pecljih in na 
steblu. Listi se naglo sušijo, počenši s 
spodnjimi, a ne odpadejo, marveč suhi vi
sijo ob steblu navzdol. Značilno za bole
zen je, da so listni peclji in stebla krhki 
in lomljivi. Napadene rastline se naglo su
šijo in odmirajo.

Tretji tip obolelosti krompirjevih grmi
čev predstavljajo kodrave in zakr
nele rastline. Na njih se pojavlja 
mozaik, listi se kodrajo v rasti, zakrnijo 
ter postanejo bolj ali manj spačeni pritli
kavci, ki se kmalu posušijo.

Ob pojavu vseh opisanih virusnih bo
lezni je pridelek krompirja iz leta v leto 
manjši, dokler v nekaj letih docela ne iz
ostane.

Razširitev bolezni in njih prenos na 
zdrave trte preprečimo, če vse bolne trte 
populimo z gomoljčki vred in jih odstra
nimo s krompirišča. Sedaj je čas, da po
iščemo bolne rastline in jih odstranimo 
vsaj s tistega dela krompirišča in od sort, 
katerih pridelek bomo v prihodnjem letu 
spet rabili za seme. Na ta način bomo se
me krompirja obdržali več let zdravo in 
ne bomo morebiti že čez leto dni razoča
rani nad nizkim pridelkom krompirja.

Silos, kjer ga potrebujemo
Zadnji čas posvečajo vsi kmetijsko-stro- 

kovni listi v državi svoje strani vpraša
njem okoli siliranja. Predvsem o oblikah 
silosov in tlačenju silaže je veliko govora, 
priporočil in poročil o izkušnjah. Številni 
strokovnjaki iščejo najcenejši in najbolj 
pripraven silos ter najmanj zamudni na
čin siliranja, kar je spričo že itak z inve

strije in sestoja iz 1 m širokega pločevina
stega oboda, ki se po potrebi dviga okoli 
na tleh stlačene zelene gmote, in iz na
prave za njeno tlačenje.

Silažo tlačijo brez ljudi. Okoli navpične 
osi v sredini silosa in po tirnici na ploče
vinastem obodu kroži od motorja gnana 
gred s težkimi med seboj povezanimi va

sticijami previsoko obremenjenega kmetij
stva in stremljenja po najmanjši potrebi 
človeškega dela samo prav.

V nobenem tukajšnjem strokovnem li
stu pa še nismo zasledili silosa in načina 
siliranja, ki ga kaže pričujoča slika, kate
ro smo napravili ob priložnosti naše 
ekskurzije po Jugoslaviji na upravi Jase
novac kmetijsko-industrijskega kombinata 
Belje. Ta silos je produkt italijanske indu-

lji po zelenju, ki ga nerazrezanega mečejo 
»na silos«. Posnetek je napravljen pri si
liranju zelene krme za poletno krmljenje.

Ta silos ima svoj praktični pomen, ker 
prihrani izdatke in delo gradnje, rezanje 
silaže in — v večjih obratih — neodvis
nost od prostora. Zunanja plast silaže je v 
ca. 10 cm širine slabša, vendar pravijo, da 
ima pomešana s silažo iz sredine odlično 
krmno vrednost. (bi)
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Epipt si je izglasoval novo ustavo
Na volitvah preteklo soboto je egiptsko 

ljudstvo izvolilo predsednika vlade Na
serja za prvega predsednika republike, 
hkrati pa tudi odobrilo novo republikansko 
ustavo. Za Naserja je bilo oddanih 
5,496.965 glasov ali 99,9 °/o, medtem ko se 
je za novo ustavo izreklo 5,488.225 ali 
99,8 % volivcev. Meseca oktobra pa bodo 
v Egiptu parlamentarne volitve, na kate
rih bodo izvolili 350 poslancev v prvi re
publikanski parlament.

Po volitvah je imel predsednik Naser 
kratek nagovor, v katerem je med drugim 
izjavil: Egiptsko ljudstvo bo branilo usta
vo in bo ščitilo svojo neodvisnost. Doka
zali bomo imperialistom in njihovim po
močnikom, da smo zaščitniki ustave in ču

varji domovine. Nadaljevali bomo borbo, 
da ohranimo našo svobodo in da ustvarimo 
socialno pravičnost.

Anglija most med Vzhodom 
in Zapadom

V Londonu zaseda konferenca držav 
britanske skupnosti narodov, na kateri so
deluje poleg predsednika angleške vlade 
še osem ministrskih predsednikov, in si
cer iz Avstralije, Nove Zelandije, Kanade, 
Južne Afrike, Indije, Pakistana, Cejlona 
in Rodezije. Za tokratno zasedanje je ne
dvomno značilno, da so v ospredju razgo
vorov zunanjepolitična vprašanja. Angle
ški ministrski predsednik Eden je takoj 
na prvi seji seznanil svoje kolege z na
črtom, po katerem naj bi Anglija skušala 
biti most med Ameriko in Sovjetsko zvezo.

Predstavniki letalskih sil Zapada na paradi v Moskvi
Letošnje velike letalske parade na leta

lišču Tušino v neposredni bližini Moskve 
so se prvič udeležile tudi delegacije ame
riških, angleških in francoskih letalskih 
sil. Načelnik ameriškega generalštaba za 
letalstvo general Twining je po paradi 
izjavil, da se je izplačala pot iz Amerike 
v Moskvo.

Na paradi, ki vsled slabega vremena ni 
dosegla popolnega razvoja, so vzbujali

največ pozornosti'novi tipi sovjetskih voj
nih letal, tako lovci, ki prebijajo zvočni 
zid, novi Mig-21, težki helikopterji, potni
ško reaktivno letalo TU-104, ki preleti da
ljavo Moskva-London v treh urah in pol 
ter drugi novi modeli.

Velika parada je bila posvečena dnevu 
sovjetskega letalstva in je pokazala moč
no napredovanje v sovjetski letalski in
dustriji.

Na Dunaju so zborovali strokovnjaki za energijo
iz 50 držav

Zadnji teden je doživel Dunaj doslej 
najpomembnejše zborovanje strokovnja
kov iz vsega sveta, ko so se sestali izve
denci za energijo iz 50 držav na 5. svetov

ni energijski konferenci. Blizu 2000 stro
kovnjakov in 1000 oseb spremstva se je 
zbralo v avstrijski prestolnici, kjer so na 
številnih posvetovanjih in razpravah

Vse za uspeh koroškega velesejma
Pičlih osem tednov pred pričetkom ko

roškega velesejma pripravlja vodstvo sej
ma še zadnjo veliko propagandno ofenzi
vo. Doslej je bilo razposlanih 51.000 barv
nih prospektov in preko 10.000 plakatov 
različnih velikosti v najrazličnejše države 
sveta. Nadaljne propagandne ukrepe pa 
pravkar pripravljajo. Tako so na primer 
pričeli plakatirati po železnicah in drugih 
prometnih uradih. Pred kratkim je izšel 
tudi poseben prospekt v štirih jezikih, ki 
ga je izdala delovna skupnost avstrijskih 
velesejmov. Izšel je na pobudo vodstva 
koroškega velesejma. Prospekt so izdali v
100.000 izvodih, razposlali pa ga bodo v 
vse evropske pa tudi v izvenevropske drža
ve, kar ima velik pomen za popularizacijo 
avstrijskih gospodarskih prireditev v vsem 
svetu.

Vodstvo koroškega velesejma tudi jav
lja, da so štiri petine razstavnega prosto
ra že zasedene, zadnja petina pa je veliko 
premajhna, da bi mogli ustreči vsem pri- 
javljencem. Doslej so morali odpovedati 
že dvestotim interesentom, ker niso našli

Splošni napredek
Sovjetska zveza je preteklega leta iz

vedla obsežno statistiko, v kateri dela pri
merjave z letom 1913. Prav na podlagi teh 
primerjav je jasno razvidno, da se je v 
državi po veliki oktobrski revoluciji mno
go spremenilo. Število prebivalstva v So
vjetski zvezi znaša 200,200.000 oseb, 
umrljivost pa je sedaj veliko nižja kot le
ta 1913, in sicer je padla za 72 °/o. V neka
terih predelih države je celo nižja kot v 
ZDA, Franciji ali Angliji. Prirastek pre
bivalstva znaša letno 3,2 do 3,5 milijona.

Carska Rusija je bila predvsem agrarna 
država, brez lastne industrije. Šele kasne
je je začela sovjetska oblast državo indu
strializirati in modernizirati. Do leta 1926

obravnavali vsestranska vprašanja ener
gije in njenega izkoriščanja.

Na AND-sliki vidimo otvoritev konfe
rence v Državni operi, kjer je govoril tu
di zvezni prezident Komer. Ker pa v pro
storih opere ni bilo prostora za vse udele
žence, je bila otvoritev hkrati tudi v Burg- 
theatru, kjer so nastopili orkestri, solisti 
in balet Državne opere.

Delo konference se je razvijalo v Kon- 
zerthausu in so celotni potek posneli na 
magnetofonski trak. Tiskano poročilo, ki 
bo izšlo v začetku prihodnjega leta, bo 
obsegalo kakih 20 knjig s skupno 7000 
stranmi.

Washington. — Predsednik Združenih 
držav Amerike Eisenhower je podpisal 
sporazum o skupni uporabi atomske 
energije med ZDA in Švico.

prostora, ki bi ga jim mogli nuditi za raz
stavo.

Tudi poštna direkcija ni več zadovolj
na s svojim posebnim poštnim uradom, 
ker se je izkazalo, da ne odgovarja po
trebam, ki so se pojavile zaradi velikega 
zanimanja za ta sejem. Zato zahteva raz
širitev tega urada za nekaj telefonskih ce
lic in drugih oddelkov.

Dosedanje izkušnje so pokazale, da bi 
bilo dobro, ako bi na razstavišču uredili 
tudi menjalnico. Tozadevno vodijo sedaj 
razgovore s koroškim potovalnim uradom 
in bodo to vprašanje po vsej verjetnosti 
tudi ugodno rešili.

Koroška kmetijska zbornica bo letos, 
kakor vsako leto, uredila svojo posebno 
kmetijsko razstavo, ki bo prav gotovo pri
vabljala številne obiskovalce velesejma s 
podeželja. Posebno pozornost bodo letos 
posvetili pitanju prašičev in gojenju pe
rutnine, pa tudi s tehnizacijo kmetijstva 
naj se kmečko prebivalstvo čim bolj se
znani.

v sovjetski zvezi
je živelo v mestih komaj 3 milijone pre
bivalcev ali 17,9 °/o celotnega prebival
stva. Do leta 1955 pa je število mestnega 
prebivalstva močno naraslo, tako da je do 
začetka leta 1956 znašalo 87 milijonov 
ljudi ali 43,4 °/o celotnega prebivalstva. 
Od tega je v industriji in gradbeništvu 
zajetih 31 °/o vseh zaposlenih ljudi, med
tem ko, jih je bilo leta 1913 samo 9 °/o. V 
kmetijstvu in gozdarstvu jih je sedaj za
poslenih 43 °/o prebivalstva, leta 1913 pa 
jih je bilo 75 °/o, kar vsekakor zgovorno 
priča o izdatni industrializaciji dežele. 
Kljub temu pa so se obdelane površine 
zemlje od leta 1913 pa do danes povečale 
za 40 milijonov ha, v to so zajete tudi no- 
vopridobljene površine plodne zemlje.

Kar pa tiče gospodarski razvoj, navaja 
najnovejša sovjetska statistika, da je bila 
količina vsega obdelanega blaga leta 1955 
več kot 27-krat večja kot leta 1913. Neka
tere industrijske panoge so svojo produk
tivnost še veliko bolj povečale; na pri
mer težka industrija kar za 39-krat in po
dobno.

Velikanske so bile različne investicije 
sovjetske vlade v zadnjih 21-tih letih, ki 
znašajo kar 700 milijard rubljev. Investi
rali so predvsem za gradnjo šol, bolnic, 
klinik, otroških vrtcev, znanstvenih insti
tutov, stanovanj, železnic, cest in podob
nih občekoristnih naprav.

V sovjetskih šolah je bilo leta 1955 več 
kot 50 milijonov šolarjev, dijakov in štu
dentov, v čemer se odraža skrb za naraš
čaj inteligence v Sovjetski zvezi, ki se je 
tako dvignila iz zaostalosti, v kateri jo je 
hotela obdržati carska vladavina, da bi 
tako laže živela od nevednega ljudstva, 
ki bi se dalo izkoriščati.

I RADIO 1PROGRAM IRADIO CELOVEC
Poročila dnevno: 5.45, 6.45, 7.45, 12.30, 17.00, 

20.00, 22.00.

Sobota, 30. junij:
5.35 Kmečka godba — 6.00 Oddaja za kme

te — 7.00 Pisan spored za jutranjo uro —
8.45 Širni pisani svet — 9.00 Od pesmi do 
pesmi — od srca do srca (slov.) — 11.00 Do
bro razpoloženi ob enajstih — 11.45 Oddaja 
za podeželje — 12.02 Pestro mešano — 14.30 
Pozdrav nate — 16.15 Odlični izbor — 17.10 
Domovinski zvoki — 18.00 Iz parlamenta —
20.10 Gospodična Pigmalion.

Nedelja, 1. julij:
6.10 Avstrijska narodna glasba — 7.25 S 

pesmijo pozdravljamo in voščimo (slov.) — 
8.05 Oddaja za kmete — 9.00 Veselo razpo
loženi v nedeljo dopoldne — 11.05 Veselo 
petje, veselo igranje — 13.45 Iz domovine —
14.30 Pozdrav nate — 16.30 Glasbeno sreča
nje dežel — 19.00 Športna poročila — 19.45 
Godba na pihala — 20.15 Kriminalna uganka.

Ponedeljek, 2. julij:
5.35 Kmečka godba — 6.00 Oddaja za kme

te — 7.00 Pisan spored za jutranjo uro —
8.45 Zapiski iz domovine — 9.00 Pozdrav 
nate — 10.10 Gospodinjski magacin — 11.00 
Dobro razpoloženi ob enajstih — 11.45 Od
daja za podeželje — 14.00 Poročila, objave. 
Iz domačih gajev (slov.) — 18.45 Za našo 
vas (slov.) — 20.15 Vesela glasbena oddaja.

Torek, 3. julij:
5.35 Kmečka godba — 6.00 Oddaja za kme

te — 7.00 Pisan spored za jutranjo uro —
8.45 Mala zgodovina medicine — 9.00 Po

zdrav nate — 10.10 Gospodinjski magacin
11.00 Dobro razpoloženi ob enajstih — 11.45 
Oddaja za podeželje — 14.00 Poročila, ob
jave. O kačah in kačjem piku (slov.) — 16.30 
Slavni umetniki — 20.15 Operna oddaja.

Sreda, 4. julij:
5.35 Kmečka glasba — 6.00 kmečka oddaja 

— 7.00 Pisan spored za jutranjo uro — 8.45 
Iz ženskega sveta — 9.00 Pozdrav nate — 
10.10 Gospodinjski magacin — 11.45 Oddaja 
za podeželje — 14.00 Poročila in objave. Poje 
ženski kventet (slov.) — 16.20 Otroška ura: 
Mali Mozart — 18.45 Za ženo in družino 
(slov.) — 19.00 Kolesarska dirka okoli
Avstrije.

Četrtek, 5. julij:
6.00 Kmečka oddaja — 7.00 Pisan spored 

za jutranjo uro — 9.00 Pozdrav nate — 10.10 
Gospodinjski magacin — 11.00 Dobro razpo
loženi ob enajstih — 11.45 Oddaja za pode
želje — 14.00 Poročila in objave. Zdaj pa 
igra Gorenjski kvartet (slov.) — 15.30 Vesela 
igra — 18.00 Šlagerji — 18.35 Gospodarski 
komentar — 20.15 Lovska ura.

Petek, 6. julij:
6.00 Kmečka oddaja — 7.00 Pisan spored 

za jutranjo uro — 9.00 Pozdrav nate —
10.10 Gospodinjski magacin — 11.00 Dobro 
razpoloženi ob enajstih — 11.45 Oddaja za 
podeželje — 14.00 Poročila in objave. Od 
pravljice do pravljice (slov.) — 16.30 Otroška 
ura — 18.45 K‘k je bou, pa k‘k je še kej... 
(slov.) — 20.15 Slušna igra.

RADIO LJUBLJANA
Poročila dnevno: 5.05, 6.00, 7.00, 13.00, 15.00, 

17.00, 22.00.
Sobota, 30. junij:

5.00 Pester glasbeni spored — 7.10 Zabav
ni zvoki — 11.05 Malo od včeraj in malo od 
danes — 12.00 Od Triglava do Ohrida —
12.30 Kmetijski nasveti — 14.40 Želeli ste
— poslušajte! — 16.20 Koncert po željah — 
17.15 Zabavna in plesna glasba — 18.00 Za
nimivosti iz znanosti in tehnike — 18.45 
Okno v svet — 20.00 Veseli večer.

Nedelja, 1. julij:
6.00 Vesele in poskočne za nedeljsko jutro

— 8.37 Pisana vrsta slovenskih narodnih pe
smi — 11.35 Zabavne melodije — 13.30 Za 
našo vas — 14.15 Želeli ste — poslušajte! —
16.30 Pomlad v Budimpešti — 17.00 Prome
nadni koncert — 18.00 Veliko pričakovanje 
(radijska igra prirejena po Dickensu) — 20.00 
Večerni operni spored — 21.00 Športna poro
čila.

Ponedeljek, 2. julij:
5.00 Pester glasbeni spored — 7.10 Zabav

ni zvoki — 11.50 Za dom in žene — 12.00 
Slovenske narodne pesmi in domače viže —
12.30 Kmetijski nasveti — 12.40 Valčke in 
polke igra pihalni ansambel — 13.35 Za vsa
kogar nekaj — 14.40 Želeli ste — poslušajte!
— 16.20 V svetu opernih melodij — 18.45 
Kulturni obzornik — 20.00 Posnetki s festi
vala: „Praška pomlad".

Torek, 3. julij:
5.00 Pester glasbeni spored — 7.10 Zabav

ni zvoki — 8.00 Kmečka godba in Štirje fant
je vam igrajo — 11.45 Cicibanom, dober dan!
— 12.00 Partizanske in narodne pesmi —
12.30 Kmetijski nasveti — 14.30 Gospodinj
ski omnibus — 14.40 Želeli ste — poslušajte!
— 15.35 Pred mikrofonom je kvintet — 18.00 
Športni tednik — 20.00 Akademija v poča
stitev dneva vstaje.

Sreda, 4. julij:
6.00 Partizanske in delovne pesmi in ko

račnice — 8.00 Za praznik Dneva vstaje ju
goslovanskih narodov — 9.40 Jugoslovanske 
zborovske skladbe — 13.35 Pester spored ju
goslovanskih radijskih postaj — 15.35 Parti
zanske pesmi narodov Jugoslavije — 17.20 
Iz jugoslovanske operne ustvarjalnosti —
21.00 Zabavna glasba jugoslovanskih sklada
teljev.

Četrtek, 5. julij:
'5.00 Pester glasbeni spored — 7.10 Zabav

ni zvoki — 12.00 Popularne melodije iz orke
stralne glasbe — 12.30 Kmetijski nasveti ■ 
12.40 Koncertni valčki — 14.30 Turistična 
oddaja — 14.40 Želeli ste — poslušajte! —■
15.35 Pesmi in plesi iz Prekmurja — 16.20 
40 minut z domačimi in tujimi solisti — 20.00 
Četrtkov večer domačih pesmi in napevov.

Petek, 6. julij:
5.00 Pester glasbeni spored — 7.10 Zabav

ni zvoki — 8.00 Poje zbor glasbene šole — 
8.50 Priljubljene popevke — 11.05 Pesmi raz
nih narodov — 11.50 Za dom in žene
12.30 Kmetijski nasveti — 13.35 Za ^prijetno 
razvedrilo — 14.40 Želeli ste — poslušajte! —
15.35 Umetne in narodne pesmi — 17.15. Za
bavna in plesna glasba — 18.50 Druzins 1 
pogovori — 20.00 Glasba narodov sveta.


